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SZELE BÉLA dr. Szombat, 1928 jalius hó 7.

Egy olasz tábornok 
északsarki kirándulása hetek óta izgalomban 
tartja a világot és már eddig is számos áldo
zatot követelt.

Korunk egyik szenzációs és rendkívül ér
tékes jelensége, hogy a tudomány minden te
rén lázas kutatás indul meg azért, hogy az em
ber előtt az ismeretlent feltárja. Azonban 
ugyancsak karakterisztikus ma az is, hogy 
mindenütt és mindenben a legnagyobb körül
tekintéssel, óvatossággal és gondossággal jár
nák el. Az az idő elmúlt, mikor az emberek 
életüket a sikerért könnyelműen kockára tet
ték. Ma a sikernek nem kell okvetlenül élet
áldozatot követelnie és ma ezt minden intelli
gens ember tudja. A lovagkornak az a szen
timentális butasága, mely kétes értékű di
csőségért, igy egy női keztyüért is, nyaktörő 
és életveszélyt jelentő vállalkozásba bocsátko
zott, ma komoly emberek előtt egyenesen ne
vetséges. Az emberi gondolat, az élet értékelé
se. s az élet princípiumának átértékelése fel
tétlenül megkívánja azt, hogy az ember a sa
ját és mások életét megbecsülje. Most minde
nütt felhangzik a vád, hogy Nobile nem járt 
el a kellő körültekintéssel. Ha az expedíció 
nem volt eléggé felkészülve, ha nem állottak 
elegendő technikai eszközök s egyéb fontos 
tartalékok rendelkezésére, ha nem rendelke
zett kellő szakemberekkel, Nobilénél magánál 
is hiányzott a kritikai körültekintés, mely egy 
ilyen expedíció vezetésére jogosulttá tette: 
akkor Nobile lelkét a vétkes könnyelműség 
bűne terheli. Nem mentheti őt az sem, hogy sa
ját életét kockáztatta, mert ez elsősorban szin
tén dőre dolog, másodszor más embereket is, 
kik vele együtt voltak, veszélybe döntött. Egy 
ilyen tudományos expedíció vezetéséhez min
den kellékkel kell rendelkezni és ha itt hiá
nyok voltak, úgy Nobile egyéni érdemei da
cára emberileg bűnös.

De bűnös Nobile a tudomány és az em
beri haladás szempontjából is. Az ilyen ve
szélyes expedíció tragikus kimenetele hosszú 
időre elveszi a vállalkozók kedvét és elveszi a 
kedvét azoknak, kik az ily vállalkozásba pénzt 
hajlandók befektetni. Mert pénz nélkül nem 
megy semmi sem. Az ilyen vállalkozások em
beren, emberéleten kívül pénzt is követelnek. 
És ha az ember nem óvatos, a pénz mindig az. 
Olyat már eleget olvastunk és hallottunk, hogy 
egy ember öngyilkossági szándékból kiugrott 
az ablakból, de hogy emberek az ablakból 
pénzt dobáljanak ki, ilyen bolondot még nem 
teremtett a világ. Különösen nem a tőkések 
világa, mely mindent reális számítással mér. 
A tőkések kockáztatnak ugyan, de sohasem 
olyan könnyelműen, mint amilyen rémitő 
könnyelműséget jelent az, ha emberéletet in
dokolatlanul veszélynek tesznek ki.

Nobile tragikus kimenetelű expedíciója 
tanúságot is jelent a világ számára. A közvéle
mény ezentúl nagyobb óvatossággal és még 
nagyobb gondossággal fogja a tudományos kí
sérleteket figyelemmel kísérni és nem lesz 
hajlandó lelkesedni olyan vállalkozásokért, 
és kísérletekért, hol a merészség nagyobb, 
mint a tudomány szeretete és a gondolkodás
nak az a komolysága, mely életet, emberi érté
keket és javakat megbecsül és mérlegre tesz, 
teljesen hiányzik. A világ közvéleménye nem 
fogja többé előzetes hozzájárulását adni ah
hoz, hogy tudományos kísérletek és expedí
ciók hazárdjátékosok tétjeként szerepeljenek.

Minden emberi élet szent, de Nobile még
sem éri meg, hogy Amundsen elpusztuljon ér
te — mondják a norvégek. A hiúsági motivu 
mok rátermettség nélkül nem kalkulálhatók 
súlyként az emberi élet uj értékmérésénél.

Mi van a kölcsönnel?
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósifó- 

jától.) A kormány az utóbbi napokban a köl
csön ügyében a tárgyalások felfüggesztése 
után csak lényegtelen távirati értesitéseket 
kapott Páriából. Oscar Kiriacescu tegnap este 
érkezett meg Párisba, hogy Bratianu kintija 
újabb utasításaival tárgyaljon a Banque de 
Francé igazgatóságával. A tanácskozásokat ma 
kezdi meg Moreauval a francia jegybank igaz
gatójával.

Kiriacescu tárgyalásai arra a két milliárd 
lejes kölcsönelőlegre is ki fognak terjedni, a 
melyre a pénzpiac sürgős szükségleteinek ki
elégítésére kell fordítani mindaddig, amig a 
nyolcvanmillió dolláros stabilizációs kölcsönt 
megkötik és ha annak végrehajtását őszre 
halasztják.

A kormány reméli, hogy egy-két nap 
múlva Londonban is aláírja a végleges köl
csönszerződéseket a Banca Natiónala és a 
Bank of England között.

A kölcsön elhalasztása.
A kölcsön perfektuálna« még ma sem bi- 

bizonyos. A kormány még mindig reményke
dik abban, hogy a román, francia és angol 
jegykibocsátó bankok között a megállapodá
sok kedvezőbb feltételek között törénnek meg. 
mint az eddigi feltételek voltak. Megbízható

A román sajtó az érettségi-tragédia 
pertraktálása miatt rohamtámadást 

intézett a Brassói Lapok ellen
A soviniszta sajtó megtapsolja Anöelescu vésztőrvényszékeinek munkáját
B r a s só. (A Brassói Lapok munkatársá

tól.) A magyar diákság tragédiája, mely va
laha a pedagógia történelmének inkvizíciós 
korszakához szolgáltatja majd a forrásanya
got, végre visszhangot adott Bukarestben is. 
A jobboldali román sajtó, élén a kormány 
hivatalos Viitorullal és a soviniszta színezetű 
Curentul-lal, felfigyelt a 80 százalékos buk
tatás borzalmaira és levonva az összes kínál
kozó és kézenfekvő konzekvenciákat, hangos 
és dühös támadást intézett a — Brassói La
pok ellen.

Őszintén szólva, nem vagyunk nagyon 
meglepődve ettől az egységes és vehemens 
attaktól, ámbár távolról sem értjük, hogy a 
közoktatásügyi miniszter egyetlen szinjátéká- 
nál miért éppen mi töltjük be az áldozati 
bárány hálátlan szerepét? A Viitorul tradici
onális lelkiismeretlenségével és demagógiájá
val kifejti, hogy azért, mert az érettségiről 
Írott cikkeinkben méltatlanul támadtuk a ki
tűnő Angelescut (aki maga sem tagadja, hogy 
megoperálta Bratianu Jonelt) és mint irre
denta orgánum, az elégedetlenkedés mérgét 
csempésztük a magyar ifjúság leikébe.

A közvélemény bizonyára respektálni 
fogja azt a megállapításunkat, hogy a Viitorul 
állításai legalább is ostobák.

Az elégedetlenkedés és elkeseredés 
mérgét nem mi oltjuk az ifjú lel- 
kekbe, hanem az az elavadulf, em
bertelen rendszer, mely a matúra lö
vészárkaiban minden 100 harcos kö

zül 80—90 áldozatot követel.
Abban pedig mér a legtávolabbi igazságnak 
sincsen nyoma, hogy a mi érettségi-kampá
nyunkban irredenta szempontok lettek volna. 
Mert leszögeztük ugyan, hogy a pedagógiai 
mészárlás különösen a kisebbségi diákokat 
sújtotta, de helyet adtunk és adunk az er-

helyről nyert értesülés szerint, ha a kölcsönt 
mégis el kell halasztani, akkor szeptember 
tizenötödike lesz a végső időpont.

Ha minden a kormány tervei szerint tör
ténik, úgy a román kölcsöndelegátusok julius 
hetedikére térnek vissza Bukarestbe. Kiria- 
cescuval és a többi megbízottal együtt jönnek. 
Bukarestbe Quesnay, a francia bank megbí
zottja és azok a megbízottak, akik a stabi
lizáció munkáját fogják ellenőrizni.

A parlament összehívása
A keddre összehívott minisztertanácsot 

mára, csütörtökre halasztották, s azon a ta
nácskozások eredményeihez képest végleges 
határozatot hoznak a kölcsön ügyében. Hol
nap jelenik meg a Monitorul Oficialban a pár 
lament rendkívüli ülésszakának julius nyol
cadikéra. vasárnapra való összehívásáról szó
ló rendelet s ugyanabban jelenik meg az a 
másik rendelet is, amely a Banca Natiónala 
részvényeseit hívja közgyűlésre, hogy az 1925- 
ben a banknak az állammal kötött konzek- 
vencióját és a bank szervezeti szabályzatát 
megfelelőképpen módosítsák. A Banca Natio- 
nala részvényeseinek közgyűlése julius 28-án 
lesz.

A parlamentet a stabilizációs javaslatok 
megszavazása után újból szabadságra küldik.

délyi román diákság panaszainak is és éppen 
a mi hasábjainkon kiált fel egy aradi román 
esperes:

— Itt prostituáltak Románia kultúráját!
S ha irredenta-izgatást csinálunk mi, ak

kor irredenta bérencnek számíthat Bucsan 
Constantin is, a volt kisebbségi miniszter, aki 
tegnapelőtt igy jellemezte a Bratianu opera
tőrjével azonos Angelescu pedagógiáját:

— A mai érettségi rendszer a legnagyobb 
politikai és nemzeti hiba!

A Curentul a Viitorullal egyetemben azt fej
tegeti, hogy célzataink románellenesek s tap
sol az eredményeknek, mert lehetetlennek véli 
hogy tíz év után a magyar és szász diákok 
gyűmölcsöztethessék tudatlanságukat.

Mindenesetre visszautasítjuk a Curentul- 
nak azt a bornirt gyanúsítását, hogy cikkeink 
„románellenesek.“ A hazafiatlanságot ne 
bennünk, hanem önmagában keresse a Curen
tul,

abban az elfogult, túlzó, beteges és 
lelketlen sovinizmusban,

mely ujjongani tud annak a kulturális hó
hérmunkának, mely kétségbeesett tiltako
zásra kényszeríti a legjobb, igazán felülemel
kedett, tisztánlátó román pedagógusokat is „

A magyar és szász diákok „tudatlanságá
nak gyümölcsöztetéséről“ pedig hallgathatna 
a Curentul! Mert ha a tudás számitana egy 
napilap példányszámának kritériumául, akkor 
a Curentul a nyilvánosság kizárásával jelen
hetne meg. S ha az ostobaságot lehetetlen 
volna gyümölcsöztetni, akkor a Curentul be
zárhatná a boltot.

S ebben az esetben hol árulnák a mérget, 
melyet oly buzgón vegyítenek az állami 
konszolidáció és a nemzetiségi egyetértés 
poharába?
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Látogatás a világhírű pesti poloskamuzeumban, 
ahol félmillió poloskát őriznek

Az óriási lámpahordó poloskától a pesti pólósig mindenfajta megvan 
Horváth Géza igazgató gyűjteményében

Budapest. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) A Neue Züricher Zeitung legújabb szá
ma terjedelmes cikket szentel egy világhírű 
magyar specialistának, illetve a magyar nem
zeti Muzeum poloskagyüjteményének. Ennek 
a laikus szemmel nézve oly furcsa gyűjtemény-' 
nek olyan világhíre van, akár a British Múze
um mumiti gyűjteményének. Mindenütt a vila-
gon •me-ik a tudósok. Ezért abból az alkalom
ból,. hogy a külföldi sajtó újra felfedezte ezt 
a világhírű gyűjteményt, mi is ellátogattunk 
a Szentkirály-’.eca 7 szám alá, Horváth Géza 
múzeumi igazgató hivatalos helyiségébe, h >gv 
megtekintsük az egész világ tudományos köz
véleményét foglalkoztató poloskagyüjteményt

Horváth Géza dr. igazgató, aki egész élete 
munkásságát szentelte a nevezetes gyüjteménv 
összeállításának, segédjét, Szabó Patay József 
dr-t adja mellénk, hogy kalauzoljon a poloskáik 
rengetegében. Kissé félénken lépünk be a szom
széd szobába, ahol az egész falat elfoglaló do- 
bozgyüjtemény sorakozik egymás mellett. II- 
végre annyi poloskát egy rakáson még Pesten 
is ritkán lehet látni.

Félmillió poloska.

Gondos rendben, kartoték-rendszer aJap- 
án vannak itt osztályozva a világ mindenféle 
fajta poloskái. A nagy dobozok nem kevesebb 
mint félmillió példányt rejtenek magukban.

— A mérsékelt égöv alatt — világosit fel 
Szabó-Patay dr, — mintegy hatezer fajtája él 
a poloskáknak. FBI öl Magyarországra ezerhét- 
száznegyvenhárom-féle fajta esik. Az egész vi
lág pnloskafajtájának szán a, a forró égöviek.-t 
is beleszámítva, ennek íegclább a tízszer?-«.

Poloskákkal tehát egyelőre jól el vagyurk 
látva ...

Kísérőnk most kiválaszt egy dobozt, óriási 
vizipoloskák vannak benne. Mindegyik akkora, 
mint egy nagy szarvasbogár. Szinte el sem hisz- 
szük rójuk, hogy fajrokonai azoknak a kelle
metlen és csípős természetű állatkáknak, ame
lyek annyira elkeserítik a pesti bérházak lakói
nak életét. A rokonság azonban letagadhatatlan 
Van egy vizipoloska — egészen kiszáradt, éhes 
jószág, — az szinte pontos mása a pesti pólós
nak, — nagyban. Úgy fest, mintha mikroszkóp
pal néznők a pesti rokont.

Most repülő, szárnyas poloskák kerülnek 
sorra. Szárnyuk a pasztell legszebb árnyala
taiban váltakozik. Tarkahimes lepkének néz
nők, ha nem tudnék róla, mifajták. Persze ezek 
nem nálunk, hanem messze Brazíliában, Dél- 
amerikában élnek. Az egyik furcsa példánynak 
lámpahordozó a neve. A hátán valami lámpá
hoz hasonló szerve van.

— Sokáig azt hittük, hogy ez a poloska éj
nek idején világit, azért nevezték el igy. Pe
dig az téves, különböző világitóbogarakkal té
vesztették össze.

Hát nem is hisszük el a poloskának, hogy 
lámpát hordoz a hátán. Itt Pesten jól tudjuk, 
hogy a beste, jószág fél a lámpafénytől, nem 
hogy még a bálán horci*ná.

ritka példányt küldött a világhírű kutató, Ei- 
ró Lajos Uj-Gui imából.

— Nemzetközi állat, — jegyzi meg kísé
rőnk.

Megtudjuk, hogy még a fecskének és ba
romfinak is megvan a maga különfajta polos- 
kaélősdije. De még a közönséges házipoloska 
is ráfanyalodik olykor a baromfira, ha éhes.

Éppen ezért jelentőséges ez a gyűjte
mény, mert gazdasági szempontból is nagyon 
fontos a kártévő poloskák elleni védekezés. 
Nemcsak az embern bosszantja a poloska, de 
nagyban pusztítja például a délamerikai ká
véültetvényeket is. Ezért messzi külföldről ide- 
küldik hozzánk az újabban talált fajtákat, ad
junk szakértői véleményt rób’U

—- Most küldött a londoni British Muze
um egy délafrikai példányt, — szól közbe Hor- 1 
váth igazgató, — hogy állapítsam meg a tipu- |

sát. Nekünk ugyanis a világ majdnem minden 
típusa megvan.

özönlenek a külföldiek.

Hát ezért olyan világhírű Horváth Géza 
múzeumi igazgató poloskagyüjteménye. Nem 
csoda, ha állandóan külföldi látogatói vannak. 
A zoológiái kongresszus idején valósággal 
özönlöttek a tudós érdeklődők a világ minden 
tájáról. Sokan csak azért jöttek el Budapestre, 
hogy megtekintsék ezt a híres gyűjteményt. 
Rotschild báró, aki maga is neves poloskagyüj- 
tő, hosszasan tanulmányozta a gyűjteményt. 
Legutóbb egy japán tudós, Taaso Esaki, aki 
magyarul is megtanult, két ízben, mintegy há
romnegyed évig tanulmányozta a poloskákat. 
Szeptemberre jelentette be látogatását Hunger
ford híres amerikai zoológus, is.

Látogatásunk végén egy fotográfus állít 
be a poloskamuzeumba. Engedélyt kér, hogy 
külföldi lapok számára fényképfelvételeket 
készítsen a gyűjteményről. Először exotikus 
poloskákat fotografál. Aztán elkéri a hazai há
zipoloskák gyűjteményét is.

így lesz világhírű a pesti poloska...
(m.)▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ 

Pasics barátja kap Jugoszláviában 
kormányalakításra megbízatást 

Vulkícsevícs miniszterelnök beadta lemondását
B e 1 g r á d. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A jugoszláv minisztertanács tegnap dél
előtt megtartott ülésén a kormány véglegesen 
elhatározta lemondását. A minisztertanács 
után Vukicsevics miniszterelnök azonnal a ki
rályhoz ment és átadta neki a kormány le
mondását, amelyet a király elfogadott.

A politikai körökben elterjedt hírek sze
rint a koncentrációs kormány megalakításá
nak kilátásai a 
részvételével nem Í

arasztdemokrata koalíció 
edvezőek, mert a koalíció

a parlament feloszlatását követeli, viszont az 
eddigi kormánypártok a jelenlegi parlament

további működéséhez ragaszkodnak. Beava
tottak szerint a válság rendkívül hosszú lesz.

Egy másik távirati jelentés szerint úgy 
hírlik, hogy a király Sztanojevics Acát bizza 
meg a kormányalakítással.

Sztanojevics most hetvenhat éves, >1 
Pasics jobbkeze volt

« most az elégedetlen radikálisok rezére. 
Sztanojevics a válságot a mostani koalícióval 
akarja megoldani.

MEGKÉRDEZTEM MERRE MENNEK ...
Az élet szorgalmasan Írja a nagy kivándorlási regényt

A boldog cykádák és a pesti poloskák.

Még egy doboz exotikus poioskafajta kö
vetkezik. Ez meg egyáltalán nem hasonlít a há
zipoloskához. Kemény szárnyai a Zsolnay-fa- 
jánsz aranyzöld koball és pur-pur.kék színei
ben viliódznak. Aztán átlátszó szárnyú, szi- 
takötőformáju bogarakról kell elhinnünk, hogy 
ezek is poloskák. Óriási tücsöknagyságu fajta 
a cykáda is.

— Ezekről mondta már Hérodotosz is, — 
jegyzi meg kísérőnk, — hogy boldogok a cyká
dák is, mert véznák a feleségeik. Annál hango
sabban cirpelnek férjemuramék...

Végezetül mi kérjük meg kalauzunkat, 
mutassa meg a házipoloskát is. Csakhamar 
előkerülnek ezek a pesti vérszopószörnyetegek. 
Gombostűkre szúrva, gondosan osztályozva 
piroslanak egymás mellett. Egy nagy doboz 
csupa házipoloskából. Ebből is van többféle. A 
pestiek melett békésen szenderednek a messze

Lök őshaza. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Körülbelül kétszáz magyarral találkoz
tam az aradi állomáson. Közéjük mentem és 
láttam, jó nagy számmal vannak fiatalasszo
nyok és gyermekek is. Fiatalok, izmosak, egész
ségesek voltak valamennyien. Egyik sem több 
35 évnél, de a legtöbbje még a 25 tavaszt sem 
érte el. Vártuk a határvonatot.

Megkérdeztem, merre mennek?
Kanadába — instálom, — hangzik a válasz. 
... és honnét kerültek össze ilyen sokan? 
Ki Fogarasbol, ki Csíkból, Háromszékből, 

legtöbbje talán Szatmár megyéből, de sokan 
vannak Kolozsvár. Brassó környékéről is.

Begyömöszölik őket egy harmadosztályú 
vaggocba. Két román csendőr kíséri a kiván
dorlókat. Lökösházán már magyar csendőr 
várja őket és a pályaudvar egy elkülönített ré
szére vezetik a szomorú csapatot.

Leülnek kis cók-mókjaikra, az asszonyok 
elemózsiás kosaraikat bontogatják, könnyesen 
falatoznak és blazirtan nézik a visszafutó er
délyi vonatot.

Az egyik kis gyermek keservesen sírni 
kezd. Olyan parányi és mégis, mintha csak ő 
értené meg a helyzetet, hangosan zokog... 
Az anyja csíiiugatja, kiflit ad maszatos kis 
kezébe, de hiába, a kicsi tovább sir. Néhány 
szem csokoládét nyújtok neki. Majszolni kezdi 
és könnyein keresztül mosolyogva néz rám.

A gy< rmok apja b úzáin lép és beszélgeti:

én csendesen hallgatom őket, itt már nem 
segít néhány szem csokoládé.

Nem akarom leírni összeszedett sóhajai
kat. Nem is lehet talán így néhány szóval. Há
rom-négyszáz oldalas regény illene ehhez a 
pár odavetett mondatból kisugárzó fájdalom 
leírásához. Stílszerűen aboz a nagy regényhez, 
amelyet az élet ir. Szereplői a nagy regénynek 
Háromszék, Csík Fogaras Brassó Szatmár, stb. 
megyék elvéi ző magyarsága.

Beszállást jeleztek Budapest felé. A vonat 
megindul és elvisz tőlünk — talán örökre — 
kétszáz reménykedő lelket, viszi ki, az idegen 
ismeretlenségbe, viszi el abból az országból, a 
hol sóbányák vannak, rézbányák vannak, vas 
és aranybányák, kavics és kőbányák, földgáz, 
gyógy- és ásványvizek, kövéren termő búza és 
kukorica földek, gyümölcsök, szőlők, erdők 
rengetegjei....

Elmegy erről az áldott, kincses vidékről, 
oceántuli rejtelmes országokba kétszáz dolgoz
ni akaró és dolgozni tudó, keserű szivü, pa- 
nasztalan ajkú hazátlan magyar munkás.

Keresztury Margit.
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MÁR RRATIANU IS SZERETNE ITT.
TARTANI.

kezdünk. Itt a s — mutat egy közol-
állóra — a feleségével, meg a fiával. Három 
székiek. Feléjük nézek. Erős, munkaszerető 
székelyeknek látszanak, a szemükben bizalom 
és remény .. . Nem volnék képes hitüket meg
rendíteni. Ha már idáig jutottak, vigyék utru- 
valóul erős önbizalmukat. De a szivem össsze- 
szorul, mikor hallom vádjukat, panaszaikat....

.... nem bírtunk itt már tovább élni... év- 
ről-évre koldusabbak lettünk ... és mi vagyunk 
a gyengébbek .... félre kellett állni.

Már nyolcan-tizen vannak körülöttem és 
folyik a szó, a beszéd, egy-egy odavetett mon
dat, gondolattöredék, egykedvűen, panasztala- 
nul....

Poincare (a stabilizált frankhoz:) Állj, 
egy lépést se tovább!

Ifi 
1
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Külföldre készülnek 
a román intelligencia gyermekei

„Itt prostituálják Románia kultúráját!“
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az érettségi nyomán már megái lapítható, 
hogy a hadbírói minőségben delegált profesz- 
szor urakból az úgynevezett jóindulaton kí
vül a legteljesebb mértékben hiányzott az ob
jektivitás is. Az eredmények kihirdetésénél 
valóságos tragédiák zajlottak le és a rövid 
kilenc nap alatt éveket öregedett diákok va
lósággal összeroppantak az ítélet súlya alatt. 
Többségi és kisebbségi szülők felháborodása 
egyaránt határtalan volt. Egy román felekezet 
közismert aradi esperese szinte magából ki
kelve kiáltotta-

Mindenki bolond, aki nem küldi kül
földre gyermekét! Itt prostituálják a 
román kultúrát, mert amit itt csinál

tak, az egyenesen kulturbotrány.

A felháborodott emberek mint határozott 
tényről emlékeztek meg arról a körülmény
ről, hogy a buktatások aránya a minisztéri
umtól megszabott kvóta szerint már jó eleve 
meg volt határozva. Egyesek azt állították, 
hogy a nagy területek felett élettel és halállal 
rendelkező temesvári körlet-diktátor az eny
he osztályzatok láttára kijelentette volna:

— Nem jó eredményekért, hanem a buk- 
tatási százalék felemeléséért, vagy legalább 
megtartásáért jöttem ide...

És spártai egyszerűséggel lerontotta a 
jegyeket.

Lehetséges, hogy ez a mende-monda csak 
a felizgatott képzelet szülötte. Bár az arány
lag könnyű és nagyrészt jólsikerült vizsgák 
után kimutatott katasztrofális bukások feljo
gosítanak, sőt rákényszeritenek hasonló el
képzelésekre.

Az objektivitás kedvéért felkerestem Arad 
egynéhány egész közelről érintett román ve
zetőegyéniségét s kikértem véleményüket az 
érettségik eredményét illetőleg. Valóságos pa
nasz-láva indul meg s valamennyien hang
súlyozzák, hogy

az érettségi kulturbotrányán meg
rokkant erdélyi fiatalság a vak so
vinizmus és a szellemi proletariátus

nyomora elől külföldre megy.

A körkérdések válaszait egy nagy aradi 
román bank direktorának nyilatkozata öleli 
egységesen fel:

— Fiam, aki ez alkalommal ismételten el
bukta az érettségi vizsgálatot, miniszteri en
gedéllyel az egyetemre jár s ott a jó tanulók 
sorába tartozik. Másik fiam, aki szintén el
esett az érettségi vágóhidján, tanulmányait 
külföldön végzi. Mint objektív és higgadt em
ber állítom, hogy itt ma már nem a tudás, ha
nem a szerencse az irányadó. Ha, amint állit- 
ják, tényleg kvóta szerint folyik a buktatás,

Bútorvásárlás
bizalom eloldja

Ha jó botort akar venni, ne sajnálja az utat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintse meg

Székely és Réti 
erdélyrészi bútorgyár rt 

hatalmas raktárait

Wlrt, Hoflmánn zongora és pianinó
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének

nek kedvező fizetési feltételek.

— hördült fel egy aradi román esperes 
akkor egyetlen mód van a védekezésre és ez a 
mód

külföldre kell menteni az ifjúsá
got. Az érettségi ugylátszik a szelle
mi proletáriátus lelkiismeretlen gyá

rává alakult.

Az egész ..bakaiaurát'* rendszer csapni
valóan rossz. Francia minta majmolása. És 
nem látják be, hogy ami gyengén bár, de be
vált a franciáknál, az nálunk katasztrofálisan 
rossz.

Drámai megfigyelések 
az érettségi-harctér rémtörténeteiből

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól) Drámai eseményekkel és szomorú tinulsá- 
gokkal ismét lezárult egy iskolai év. Beszámo
lónkat akár így kezdhetnők: Megtört szívvel 
jelentjük ...

Mert ez az évzárlat valóban tragikus; hi
szen elég, ha csupán a kolozsvári érettségit te
kintjük, ahol

116 kisebbségi diák közül csak 25 tud
ta a vizsgát sikeresen letenni, 85 pedig 
tehát mintegy 80 százalék, megbukott.

Az ősi iskola, amely évszázadokon át 
több kultúrát szívott be és sugárzott szét, mint 
amennyit Angclcscu középkori talajon álló pe
dagógiai rendszere valaha is elérhet, sir lett, 
melyet egy nemzet áll körül.

S ez a nemzet: a jövő nemzedék.

Érettségi után.

Kedd délután hat óra. A kolozsvári malom- 
uccai Baritiu líceum előtt csoportba verődve 
állnak a kisebbségi intézetek maturánsai és 
az eredményt várják. A kihirdetéssel azonban 
közeledik a líceum titkára. A várakozó diákok 
arcán aggódó bizonytalanság. Vájjon hányán 
mentek át és kik azok? A alahogyan megtud
ják, hogy Spacu professzor, a vizsgáztató bi
zottság elnöke már nyilatkozott a Brassói La- 
pok-nak. A diákok erre a Brassói Lapok ko
lozsvári szerkesztőségéhez fordulnak. A kérdé
sek és feleletek rövidek: Igaz volna? Tehát ösz- 
szesen 25? — Igaz. Részletes eredmények azon
ban az egyes intézetek szerint még mindig nin
csenek.

A Regina Maria leánygimnáziumban mű
ködő bizottság — ahol a román intézetek nö
vendékei vizsgáznak, — még nem fejezte be 
a szóbeli vizsgálatokat.

Pedagógiai képtelenségek sorozata.

Lássuk már mostan, hogyan is folytak le 
a kolozsvári szóbeli érettségi vizsgálatok és mi
lyen ez a pedagógiai rendszer, amely az utób
bi időkben évről-évre valósággal lehengereli 
a kisebbségi iskolák növendékeit. A nemzeti 
tantárgyak vizsgáztatása általában kitűnő 
eredményeket mutat. A feladott kérdésekre a 
hgtöbben folyékony románsággal adták meg 
a kielégítő választ. Azoknál a tantárgyaknál, 
azonban, amelyeket a törvény szerint anya- 
nyelvükön kell a diákoktól kérdezni, egészen 
más az eredmény. A szaktanárok közül alig 
tud egy, vagy kettő magyarul, esetleg németül, 
s Így már a kérdést is románul adják fel. Ez 
a módszer elsősorban törvényellenes, de egyben

Szóval megindul a szellemiségi kivándor
lás. Legalább is a tehetősebbek elmenekülnek.

De hogy mit tesz a paraszt gyerek, hogy 
mi lesz a hivatalnok, a nyugdíjas kisebbségi 
szülő és az iparos apák gyermekeivel, azt 
nem tudja senki. Mi lesz Vinteanuval, a Moi- 
se Nícoara líceum szegénysorsu legjobb tanu
lójával, ki szintén elbukott, az talán nem is 
érdekel senkit. Pedig egyszerű a válasz. Sem
mi, éppenséggel semmi sem lesz. Mert a sze
gény ember esett áldozata lesz a legreakció- 
sabb uralomnak: a liberális diktatúrának. A 
szellemi proletáriátus uj karavánja fogja el
lepni az országot és az élet koránrokkant har
cosai beletörnek majd a nyomorba, melyet lel
kiismeretlenül kettétörött karrierjük ered
ményez.

Miniszter és professzor urak! akinek 
egyetlen kézvonása emberéletek felett do
minál, teljhatalmuk glóriájának vakító fényé
ben észre sem veszik, hogy a kisebbségeket 
és az erdélyi román testvéreket ütő botnak 
két vége van.

Meri a tudomány apostolai, a drákói 
hadbirák a legteljesebb tekintély- 
rombolást vitték véghez. A legerősebb 
tekintélyen vágtak rést. Megdöntöt
ték és megsemmisítették a tudást, az 

iskola tekintélyét!

S ezért az idei érettségi nem a. diákok' 
tragédiája. Tragédiája az egész országnak is.

Bállá Károly, j

mindennél jobban tükrözi vissza azt az elszo
morító tendenciát, amellyel a bizottság a ki
sebbségi diákokat kezeli. Csupa szakkifejezé
sekből állanak például a fizika, természetrajz, 
és kémia. Az érettségiző diákok ezeket a szak
kifejezéseket az anyanyelvükön tanulták s igy 
nem értik azokat meg. még ha tudnak is romá- 

i nul beszélni. A vizsgáztató tanárok ezenkívül 
egyre-másra adnak fel szóbeli mellékkérdé
seket, amelyek természetesen szintén tele van
nak román szakkifejezésekkel. Mindezek a kö
rülmények rendkívül megnehezítik a tanulók 
sorsát.

Van mindezeken kívül a jelenlegi rend
szerben egy olyan kínos és visszatetsző képte
lenség, ami páratlanul áll a világon:

ha az érettségiző diák sikeresen keresz
tül megy az összes Írásbeli s a szóbeli 
tárgyain és megfelel, s mindössze csak 
egy tantál gyból kap elégtelen osztály 
zatot, újra élűiről kell kezdenie az ösz- 
szes tárgyakat az írásbelitől kezdve 

végig.

Egy kisebbségi pedagógus 
nyilatkozata.

Egyik kolozsvári kisebbségi tanár mon
dotta:

— A felekezti iskolák tankönyveit gyors 
revízió alá kellene venni. Az érdekelt tanárok 
ezt már régóta sürgetik is, de az erre irányuló 
intézkedés még mindig késik. A református 
középiskolák tanítótestülete a múlt évben már 
foglalkozott ezzel a kérdéssel és a revízió érde
dében megfelelő határozatot is hozott, amelyet 
az egyházi hatóságok elé terjesztették.

A három egyház sürgős konferenciát J 
kellene hogy egybehívjon,

ahol a jövőre nézve megbeszéljék a szükséges 
lépéseket

Még egy nagyjelentőségű megfigyeli*.

A vizsgáztató tanárok kijelentették: Meg 
vannak győződve arról, hogy a diákok sokkal 
többet tudnak, mint amennyit elárulnak. Lej
szik rajtuk a felelem, ami valósággal beléjük 
rekeszti a szót

íme egy hivatalos í vdatkozat mögött a t#- 
meg-neurózus rémképei. — Angelescu büszke 
lehet, mert sikerül neki egy speciális, a maitól 
különböző társadalmat felnevelni. A szeren
csétlenek és betegek társadalmát.

Gredinár Aurél.
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Hága készül a sakk-világbajnokságra
Hága (A Brassói Lapok tudósítójától) Ju

lius utolsó napjaiban kezdődik Hágában a 
Nemzetközi Sakkszövetségnek világkongresz- 
szusa és egyben az 1928-ik évi sakkvilágbaj
nokságok. Elsőizben rendezik meg ez alkalom
mal a sakk világbajnokságot, mely Hága vá
rosának ugyanakkor lesz az attrakciója, ami
dőn a holland fővárosban: Amsterdamban a 
IX. olimpiász küzdelmei nyernek majd lebo
nyolítást.

Tavaly Londonban tartották meg a tavalyi 
évad legnagyobb nemzetközi sakkversenyét, 
melyen a csapatbajnokságot a — magyar csa
pat nyerte mee Magyarország természetesen 
az idén is az indulók között van, sőt a tavalyi 
győzelem alapján a magyar csapat ma Hágá
ban a csapatverseny favoritja is. A csapatver
seny iránt egyébként rendkívüli érdeklődés 
mutatkozik. A hollandusok ugyan azt hitték, 
hogy az egyéni versenyek is nagyón felkapot
tak lesznek, mégis a nevezések csak a csapat
versenyre mondhatók sikerűiteknek. Több or
szág, így például Dánia, Belgium, Románia Ar- 
gentiua, a csapatversenyre nevezte be legjobb 
sakkozóit, úgy, hogy az egyéni főversenynek 
pusztán 16 indulója lesz. Ez a 15 nevezés a kö-
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Szúrjátok keresztül lányaitok szivét, mondotta Fuchs, 
nagyváradi főrabbi, de ne engedjétek uszodába
Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósi

tójától.) Nagyváradnak van egy nagyon sze- 
icncsétlen kis avitt uszodája, amelyet az idén 
nemcsak a Kőrös hullámai ostromolnak. Elő
ször a városi tanács okoskodott, amíg a közön- 
cég parancsoló szava bele nem vágott a titokza 
tos tervekbe, követelve, hogy azonnal nyissák 
ki a Pankolics kapuit.

A Pankolics naponta tehát néhány nap óta 
tényleg létezik. A megkezdődött kánikulában 
el is lepték a strandolok. Az egész uszoda kö
rülbelül 50—35 méter hosszú, tehát nincs kü
lön női és férfi osztálya. Csak az öltözők van
nak teljesen elkülönítve egy másik udvarban, 
így van ez már Nagyváradon legalább nyolc 
éve, nincs szeparált női uszoda, mert egy ren
des európai forgalmak szerint való betonuszo
da épitkezésekre eddig nem adtak a kérvénye
zőnek engedélyt. Valószinü, hogy az építkező 
csak uszodát akart és egyebet nem akart. Meg 
kell tehát elégednünk azzal az uszodával, ami 
van. Elég panaszunk van ellene. Szűk. A Kő
rös medre nincs kikotorva. Julius közepére 80 
rentiméteres vizecskébe lesz kénytelen ugrán
▼VyVTTVVTVryyTVVyVTTVTTVTrrTTTTTVTTTTTTTTVTVrTTTTVVTrTTVVTTTTTTVVTryTV

Antiszemita kilengések Erzsébetvároson
Ahol fatáblákkal kell megvédeni a templomot — Éjszakai csendélet kőzáporral

Erzsébetváros. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) Annak a felfokozott, szenvedé
lyes izgatásnak hullámai, melyet néhány hét 
óta Cuza professzor és vezérkara fejt ki az 
antiszemita mozgalom felélesztése érdekében, 
megérkeztek az egyébként csendes Erzsébet
városba is. Emlékezetes, hogy az elmúlt évek1 
ben itt már súlyos „kilengések“ játszódtak le 
melynek során a rendíthetetlen fajvédők be
verték a zsinagóga ablakait is. Mikor a hit
község eltüntette a rombolás nyomait, az éj
szakai támadók már nem csupán az ablakokat 
zúzták be, hanem összetörték a nehéz rámákat 
is.

Az erzsébetvárosi zsidóság, mikor látta, 
hogy a hatóságoktól segítséget nem várhat, 
elhatározta, hogy templomára nem tétet töb
bé ablakokat s okulva a tapasztalatokon, a 
Zsinagógát fatáblákkal szerelte föl.

Ez az óvatosság időlegesen végetvetett a 
rombolási kedvnek s az erzsébetvárosi zsidó
ság kezdett már megnyugodni, annál is in
kább, mert az iskolai év a rendes szokások
tól eltérően a hagyományos felelőtlen és ki- 
'derithetetlen események nélkül zajlott le. 
Természetesen előfordultak apróbb inciden
sek, a nagyobb támadások azonban kimarad
tak. A múlt héten azonban újra háborogni 
kezdettek a kedélyek, ami kétségtelenül ar
ra vezethető vissza, hogy a jassii antiszemita 
központ visszanyerte befolyását az erdélyi 
diákokra, akik a féktelen izgatás nyomán el
érkezettnek látták az időt a direkt akció be
vezetésére.

vetkező országokból érkezett be a sakk-világ- 
szövetségi hágai irodájába: Amerika, Svájc, 
Németország, Hollandia, Csehszlovákia, Olasz
ország, Ausztria, Svédország, Lengyelország, 
Magyarország, Mexikó, Franciaország, Finnor
szág, Lettország, Brazília, Spanyolország.

A csapatversenyre viszont 34 nemzet ne
vezett. A világ minden sakkozó állama beje
lentette a legjobb sakk-amateur csapatát. Kina 
és Japán is résztvesz a hágai sakk-olimpiászon.

A sakk világbajnokságokat megelőzőleg 
nagy ünnepségeket rendeznek a világ sakko
zóinak tiszteletére Hága városában. Mr. A. 
Reub ismert sakkmester áll a rendezőbizottság 
élén. Augusztus 1-én az uj hágai városháza 
nagytermében mr. J. A. N. Patijjn a hágai pol
gármester ad egy többszáz terítékű bankettet 
a világ sakkozói részére, majd a kormány is fo
gadja a világbajnokság résztvevőit.

A versenyeket a sakk világszövetség ülé
sei előzik meg. A sakk világszövetségnek 
egyébként is Hágában van a maga nemzetkö
zi permanens irodája úgy, hogy a világszövet
ség tagjai ez alkalommal Hágában igazán — 

| „otthon“ lesznek.

dozni naponta hétezer ember, ha cl akarja ke
rülni a hőgutát.

Tehát nincs férfi, vagy nő, aki a boldog
ságban úszik, amikor a Pankolicsban úszik. 
Most azonban Fuchs főrabbi ezt a boldogságot 
is megelégelte és megirigyelte.

Fiég az hozzá, hogy Fuchs főrabbi a nagy
váradi Estilápban felfedezett egy névsort, a 
strandoló szépségekről. A névsorban ott volt 
egy nagyváradi előkelő orthodox úri család lá
nya is. Erre másnap szombat lévén, kiprédikál
ta azokat a szülőket, akik lányaiknak ennyire 
erkölcstelen életmódot engedélyeznek.

— Inkább szúrjátok keresztül lányai
tok szivét, kiáltotta, de ne engedjétek 

az uszodába, a bűnök poklába!

mondotta Fuchs főrabbi beszédében, aki moz
galmat is indított a közös fürdőzés megaka
dályozására.

A Pece-parti Párisban ezidőszerint Fuchs 
főrabbi attakja képezi az általános diskurzus 
legfőbb anyagát.

A múlt hét közepén néhány lelkes 
diák éjfél után formális attakot inté
zett Weiszburg Márton kereskedő és 

dr. Herzlinger orvos lakása ellen.

Mielőtt azonban a támadás, melynek szeren
csére csak az ablakok estek áldozatul, elfajul
hatott volna, Pop Miklós, az állami gimnázi
um tanára szétoszlatta a tüntetőket. A zsidó
ság erélyes fellépésére munkába állott a 
rendőrség is, mely az értelmi szerzőt egy di
ák személyében ki is nyomozta.

A városban, melynek békéjét az anti
szemita atrocitások már évek óta feldúlják, 
igen nagy a felháborodás.
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Véres harcok Mexikóban
Mexikóból jelentik: Mexikó területén 

tegnap tizenkét ütközet volt a kormánycsa
patok és felkelők között, melynek során a 
kormánycsapatok nyolcvan embert veszítet
tek.

Cruces városka közelében tegnap szintén 
véres összetűzés volt és az ütközet során két 
katolikus pap is életét vesztette. Ugylátszik, a 
legutóbbi optimista jelentések túlzottak vol
tak és a mexikói borzalmak nem akarnak el
múlni.

GÖRÖG HAJÓ ROMAN MÓDRA.

Kondi l is: Vgy látom, túl veszélyes ut 
van még előttünk ....

V e ni zelos: Mi a fenének kell előre néz
ni? Látod, én mindig hátra fordulok ,..
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Megnyílnak az Ég csodái
Lassan, lassan ugyan, dé meg fogjuk is

merni az égbolt csodáit, melyek között még 
sok elképzelhetetlen titok rejtőzik.

íme, egy állócsillagról felfedezik, hogy a 
terjedelméhez képest feltűnően nagy vouzó 
erőt gyakorol a szomszéd csillagokra. Ebből 
a fizika elemi törvényei szerint megállapítják, 
hogy ennek a csillagnak rettentően sűrű a 
tömege, azaz óriási a súlya.

És a csillagászok elkezdik mérni a csillag 
súlyát, alapul véve a vonzó erőt, melynek 
nagysága a körülötte levő égitestek mozgásá
ból a csillagászati eszközök segítségével pon
tosan megmérhető.

A számítások eredménye az, hogy az il
lető csillag súlya

1.500.000.000.000.000 
billió tonna.

Megmérik azután a csillag térfogatát is; 
az eredmény

30 billió köbkilométer.
A súlyt elosztva a térfogattal, kiszámítható 

hogy ennek a csillagnak az anyaga köbméte
renként 50.000 tonnát, azaz 500.000 mm. nyom. 
Mivel egy köbméterben egymillió köbcentimé
ter van. az uj csillag anyagának minden köb
centimétere ötven kilót nyom, — azaz kétezer
szer nehezebb, mint az eddig ismert legnehe
zebb fém, a platina.

Ez eddig rendben van; legföljebb azt 
gondolja az ember, hogy ha az az uj, eddig 
ismeretlen anyag kétezerszer értékesebb is, 
mint a platina, jó volna belőle egy darabka, 
ha csak akkora is, mint az öklöm.

Azonban komplikálja a dolgot az, hogy 
ennek az uj anyagnak a felfedezése megdön
ti az atom elméletet azaz az anyag szerkezetére 
vonatkozó minden ismeretünket. Ma azt hir
deti a tudomány, hogy minden anyagnak a 
paránya, az atomja egy pozitív villamos töl
tésű magból s az e maga körül keringő nega
tív töltésű elektronokból áll. Ezeknek az elek
tronoknak a számátó függ, hogy mi az illető 
anyag: oxigén-e, vagy arany, vagy foszfor, 
stb.

Azonban egy-egy paránynak, illetve atom
nak az átmérője egy milliméternek körülbe
lül tízmilliómon része, — ezen a kicsiny he
lyen pedig nem zsufolódhatik össze az atom 
magva körül annyi elektron, amennyi szük
séges ahoz, hogy az uj, rendkivül súlyos anyag 
létrejöhessen.

Bármely anyagot veszünk is figyelembe, 
annak az anyagnak minden köbcentiméteré
ben 100000000000000000000000 atomnak kell 
lennie. Ha az újonnan felfedezett anyagnak a 
súlyát ehez a számhoz viszonyítjuk, akkor rá 
jövünk, hogy az uj anyag egy atomjának sú
lya egy milligramm egy bilíiomod részének 
az ötszázad része, azaz ötszáz atom kell ahoz, 
hogy lenyomja a mérlegen egy milligramnak 
a bilíiomod részét, — míg ugyanezt a súlyt a 
platinának egy millió atomja nyomja le.

Nyilvánvaló ebből, hogy a csilagászat 
nemcsak végtelen nagy számokkal, hanem 
végtelen piciny számokkal is dolgozik, s e 
számmiiveletek eredményeként oly anyagok 
létezéséről szerezhetünk tudomást, amelyekről 
eddig a legnagyobb tudósoknak sem lehetett 
sejtelme.

í Lacoste gyilkos küzdelem után legyőzte 
Tildent. Londonból jelentik: a wimbledoni ten- 
niszversenyen a francia Lacoste gyilkos küz
delem után legyőzte az amerikai Tildent. A 
mindvégig idegfeszitően érdekes harc szetará- 
nya a következő: 2:6, 8:6, 2:6, 6;4, 6;5.
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A vasúti kaland szomorú következményei
A kolozsvári törvényszék 15 napi elzárásra ítélt egy gyermekgyilkos 

internátnsi növendéket
' Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósi tó
jától.) A kolozsvári törvényszék agy tragikus 
sorsú fiatal leány ügyét tárgyalta ma délelőtt.

Emlékezetes az a gyermekgyilkosság, mely 
a múlt év júniusában történt, s amelyet az 
egyik kolozsvári leánynevelő intézet növendé
ke, az akkor tizenhét éves Ch. H. követett el. 
Hazulról utazott vissza az intézetbe, s az utón 
a vonaton egy ismeretlen férfi elcsábította. A 
vasúti kalandnak következményei lettek, de 
az intézetben, ahol bennlakó volt, senki sem 
vett észre semmit.

Egy júniusi éjszakán megszületett a gyer
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Egyidőben cáfolják és erősítik 
az ümundsen megtalálásáról szóló hirt

Élethalál-küzdelem & jégtáblákon — Dúl a harc Nobile körül

Nobile tábornok ittasan indult neki az é^zaksarki útnak
Oslo. (A Brassói Lapok tudósítójától). 

Tegnap egy rádiójelentés nyomán az egész 
világsajtót bejárta az a hír, hogy egy angol 
és egy norvég hajó a Spiptzbergák legésza
kibb pontján megtalálták Amundsent és tár
sát, akiket sikerült megmenteniük. Az újabb 
táviratokból úgy látszik, hogy az Amundsen 
megmentéséről szóló hír, mely világszerte 
olyan nagy megnyitást krimit, korai volt.

Egy oslói távirat a leghatározottabban 
cáfolja, hogy a kiváló svéd kutatót 

skerült volna megmenteni.

Ezzé! szemben egy londoni sürgöny szerint 
a „Marina I" nevű olasz repülőgép félreért
hetetlen rádiójeleket vett fel arról, hogy 
Amundsent megtalálták és biztonságba he
lyezték.

Hasonlóképen teljes bizonytalanság ural
kodik Nobile csoportjának és Lundbergh re- 
pölőnek sora körül. A jégtábla, mely e két
ségbeesett csoportot magával sodorja árba ke
rült s egymásután ütközik össze a különbö
ző jéghegyekkel. A tragédia előbb-utóbb el
kerülhetetlennek látszik, s a szerencsétlen 
embereknek minden reménye csupán a Kra- 
szin jégtörő hajóban van, mely nyolcméte
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Vilma holland királynő ma délelőtt pert vesztett három 
alattvalójával szemben a londoni törvényszéken
London. (A BraMÓt Lapok tudósítójú- 

tói.) Ma délelőtt a londoni törvényszéken, az 
úgynevezett kancellári bíróság előtt rendkí
vül érdekes per zajlott le, melynek

felperese Vilma holland királynő volt 
aki három alattvalóját saját személyében 
ugyan, de a holland államkincstár javára pe
relte be.

A per első vádlottja egy Londonban élő 
holland állampolgár, aki azon a címen ke
rült a bíróság elé, hogy nem fizette meg örö
kösödési adóját, mig a másik két vádlott a 
hátralékos adó kiegyenlítése nélkül költö
zött ki Angliába.

Az angol jogászvilág óriási érdeklődéssel 
tekintett a per kimenetele elé. Ma reggel a 
törvényszék pagy terme zsúfolásig megtelt ■ 
a padsorokban az angol jogászvilág legelő
kelőbb tagjai voltak láthatók.

A tárgyalásnak, mely feszült érdeklődés 
közben nyílt meg, voltak humoros jelenetei 
is. Igy például a bíró hivatkozott arra, hogy 
a keresetnek a felperes nevét is fel kell tün- 
utui. A királynő ügyvédje beleszólt:

— Bár felem férjes asszony, vezetékneve még 
sincsen.

A bíró: A perköltségekkel kapcsolatban is 
aggályaim vannak.

Az ügyvéd: A királynő az esetleges per
költségek fedezésére megfelelő összeget helye
zett letétbe...

A perbeszédek során az alperesek ügyvéd
je hangoztatta, hogy a bíróság csak a bűnügy

mek és Ch. II még azon az éjszakán rongyokba 
göngyölte, azután kidobta a kertbe az újszü
löttet. Másnap kiderült minden, s az eljárást 
megindították a leány ellen.

Ezt a bűnügyet tárgyalta ma a kolozsvári 
törvényszék, természetesen zárt ülésen. A vá
dat Bireescu ügyész képviselte, s hosszas tár
gyalás után a bíróság kihirdette az ítéletet. A 
törvényszék a gyermekgyilkos leányt tekintet
tel a sok enyhítő körülményre.

- tizenöt napi elzárásra Ítélte.

res jégfalat hasítva másfél mérföldet tesz 
meg óránként.

Alesundi jelentés szerint Nobile kérte 
a Kraszin parancsnokát, hogy vigye magá
val. Kérését azzal utasították vissza, hogy 
Nobile idegei kíméletre szorulnak.

A világsajtó egyébként hevesen támad
ja Nobilét, akit az északsarki tragédiák oko
zójának tekintenek. A Stocholms Dagbladet, 
a legnagyobb svéd napilap szenzációs részle
teket közöl Nobile utazásáról s kifejti, hogy 
az olasz tábornok minden hozzáértés nélkül 
a legnagyobb hibák között indult neki az 
Északi Sarknak. Mint jellemző dolgot mond
ja el a svéd napilap, hogy

Nobile az indulás előtt nagy ivásza- 
tot rendezett.

Ugyanez az újság támadó formában kér
dést intéz Thornberg kapitányhoz is:

— Ki parancsolta Önnek, hogy először 
Nobilét mentse meg?

A kavarodás tehát teljés. S az egymással 
ellentmondó hírek tömkelegéből csak egyet
len pozitívumot lehet kihámozni. Azt, hogy 
Nobile a babérok helyett töviskoszorut ara
tott merész vállalkozásával

ben volna illetékes döntést hozni. At érdekes 
jogi viták a déli órákig tartottak az ügyvédek

•öt! .végül 1 órakor Tomiin bíró meghozta 
Ítéletét, mely kimondja, hogy a kancellári bí
róság nem vállalkozik arra, hogy egy külföldi 
uralkodónak az adószedője legyen.

Tehát az angol törvényszék elutasította a 
királynőt keresetével, sőt a perköltségek meg
fizetésére is kötelezte.
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Jóhiszeműséggel védekeznek 
a bukaresti nagy panama 

résztvevői
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A több milliárdos panama, amelyről teg
napi számunkban részletesen beszámoltunk, 
ma is élénken foglalkoztatja egész Bukarestet. 
Három nap óta állandóan tart a letartóztatot
tak kihallgatása, s a legtöbb arra az álláspont
ra helyezkedik, hogy jóhiszemüleg cselekedett.

A letartóztatottak között vannak Zaharia, 
Piperescu ocnifai prímát, J. N. Tomescu, a me
gyei közmunkák vezetője. A törvényszék ma 
megerősítette ezeket a letartóztatásokat.

A ; anamával kapcsolatban az ipari és ke
reskedelemügyi miniszter, akihez az újságírók 
felvilágosításért fordultak, a következőket je
lentette ki:

Különbséget kel1 tenni az ügyben szereplő 
magánegyének és a külföldi hivatalos ügynö
kök között. Végeredményben ennek a társa
ságnak szerzett jogai érintetbetetlenek, csak 
azoknak kell bünhődniök, akik csalásokat kö
vettek el az állam ellen.

Meghalt, mert olcsón adott el 
egy Tizian képet

Müncheni tudósítónk írja, hogy egy hite
lezési pör során megdöbbentő tragédiát fedtek 
fel. Hinkerk József, Németországban születeti 
amerikai állampolgár, nehány évvel ezelőtt 
konzorciumot alapított Münchenben azzal a 
céllal, hogy híres festményeket fog összevásá
rolni. Hinkerk többek között Feldhausen né
met tanárral is tárgyalni kezdett egy képről 
Feldhausen a Habsburg-gyüjteményből meg
szerezte lizian „Asszony a kutyával“ cimíi 
képét. Minthogy nem értett sokat a képekhez 
Hinkerk azzal argumentált előtte, hogy ez a 
Tizian-kép nem ér sokat, meg van sérülve, 5 
különben is Tizian harmadrendű munkái köz« 
tartozik.

— Legfeljebb 1500 dollárt adhatok érte, — 
mondta ki a szentenciát Hinkerk.

Minthogy a professzornak szüksége volt a 
pénzre, odaadta ennyiért a műremeket.

Hinkerk a következő héten nyolcvanezer 
dollárért adta el a képet. Amikor Feldhausen 
ezt megtudta, annyira szivére vette a dolgot, 
hogy mérget vett be, amely nehány perc alatt 
m< gölte. A képkereskedő nem élvezhette soká
ig tisztességtelenségének a következményét. 
Hitelezési csalást követett el, s ezért letartóz
tatták, a bíróság pedig most kétévi börtönre 
ítélte.
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A MAI PÉNZPIAC

A lej mára változatlan
Száz lej 

3
100 lej 0*61 dollár 
100 lej 4.3387 shlling 
ÍC0 lej 3 50*/i m pengő 
100 lej 2.561/t márka 
ICO lej 20.6?i/t cseh kor.

Zürichben
177*

1 dollár . 163 55 lei
1 angol font 798 lej 
1 pengd . 28 60 lej
1 márka . 39 15 lei
1 cseh kor. 4 86 le
1 o.schilHng 2315 la

1 svájci frank 31.57 »A lej

A világpiacon nincs változás.
A belföldi piacon tartott árfolyamok.

Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnapi záró 
árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfolyamok 
svájd frankban: száz német márka 123’7* 
egy dollár 5.188, egy angol font 25.29, száz 
francia frank 20.3671 (fO.007*), száz olasz Ura 
27.267* (+0.01), száz cseh korona 15,377*, száz 
dinár 9.13, száz lej 3 177*, száz pengő 90.50, 
száz osztrák schllling 73.10.
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Szükségleteitek fedezéséné 
vegyétek igénybe, akik a 
hirdetnek — s ilyenkor hi

BRASSÓI L..<^ 
hirdetése alapján vásároltok. Ezáltal jobban szolgál
nák ki benneteket és lapunknak is szívességet tesz
tek vele. — BRASSÓI LAPOK KIADÓHIVATALA
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BRASSÓI LAPOK
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók.
& X'-ga! jelzett hírek díjazás alá esnek,

* Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
& Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetés! dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

Aláírták az olasz-magyar 
kereskedelmi szerződést

A két ország állategészségügyi szerződést 
is kötött

Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A budapesti és római kormányok megbízottai 
tagnap este aláírták az olasz-magyar kereske
delmi és hajózási egyezményt Az egyezmény, 
amely három évre szól, szabályozza a két or
szág álampolgárainak letelepedési jogviszonya
it, s a legnagyobb kedvezmény elvének alap
ján rendezi a kereskedelmi, vasúti, hajózási s 
általános forgalmi relációkat.

Az egyezménynek záradéka az állategész
ségügyről S 'óló szerződés, mely a magyar ál
lat sportot olyképpen szabályozza, hogy az 
manapság,, mikor a legtöbb európai állam a 
merev elzárkózás politikáját folytatja, külö
nös vívmánynak tekinthető.

EGV ÉJ VELENCÉBEN
Hosszú idő után Brassóban tegnap került 

színre Johann Strausz, a bécsi keringő-király 
miivé; Em Liebesnacht in Yenedig. Amikor 
Strauss Johann erre a gyenge szövegre meg
komponálta muzsikáját, még akkor zeneszer
zői pályájának legkezdetén volt. De a nagy 
gonddal kidolgozott, gyönyörű dallamu zene 
már mutatta akkor, hogy Strauss Johann vala
mikor a legnagyobb zeneszerzők közé kerül. 
Nehéz munkája volt: A szöveg abban az idő
ben íródott, amikor Európát a Boccació-láz 
fogta el, s a színdarabok az olasz iró témáit 
vagy témáihoz hasonló történeteket vittek szín
padra. Kissé szétfolyó cselekmény lett az Ein 
I iebesnachtnak a szövege, de Strauss Johann 
zenéiével megmentette.
, A fő női szerepet, Anina halászlányt Kol- 
bay Ildikó játszotta és énekelte megértéssel 
Mende Klári szakácsnője temperamentumos 
volt, Miklóssy Margit kis szerepében (Testac
ei ó neje) kabinetalakitást nyújtott. László An
dor a férfi főszereplő Guido Urbino herceg sze
repét sok melegséggel énekelte, míg a többi fér
fi szereplők: Selmeczy Mihály, Izsó Miklós, 
Réthelyi Ödön és Leövey Leó humorukkal gon
doskodtak a jókedvről Az előadást telt ház néz
te végig. <

— Megöits az izgalom. Budapestről 
táviratozzék: Dr. Csepreghy Kálmán 58 éves 
nyugalmazott gimnáziumi tanár tegnap nyara
lásra utazott. A pályaudvaron az öreg professzor 
összeszólalkozott a hordárral, aki keveselte a 
borravalót. Cseprephyt az incidens annyira 
fölizgatta, hogy a rákosrendezőí állomáson hir
telen lefordult az ülésről s pár perc múlva 
meghalt. Az orvosi vizsgálat megalapította, 
hogy izgalmában szélhüdést kapott.

— Bartóky József volt államtitkár 
meghalt. Budapestről jelentik: Bartóky József 
nyugalmazott földmivelésügyi államtitkár, aki 
fiatalabb korában jelentős szépirodalmi tevé- 
ken'séget is fejtett ki s különösen, mint no
vellista tűnt föl, tegnap 68 éves korában Bu
dapesten elhunyt.

— A marosvásárhelyi érettségi ered- 
rrények. Marosvásárhelyről jelenti tudósítónk. 
Az érettségi vizsgák tegnap este értek véget 
és ma délelőtt függesztették ki az eredménye
ket. A bukási arányszám : 60 százalék.

— A cseh agrárreform áldozata. Nyit- 
ráról jelentik. Födmes községben tegnap öngyil
kosságot követett el egy hajdani gazdag föld
birtokos, Trencses Boldizsár. Reggel bezárkó
zott szobájába, szájába vette vadászfegyverét s 
mindkét csövét elsütötte. Azonnal szörnyethalt, 
íróasztalán levelet találtak, melyben bejelenti, 
hogy a földreform miatt menekült a halálba.
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MIRE Jó A HOSSZÚ NYAK?

— Anyuka, milyen kitűnő dolguk van a 
zsiráfoknak!... Ha egy bonbont kapnak, ne
gyedóráig tart, mig a gyomrukba kerül...

I A Hungária nagy gól aránnyal győzött 
Pozsonyban. Pozsonyból jelentik: A Hungária 
mesteri játék után 8:2 (3:1) arányban legyőzte 
a Pozsonyi Torna Egyletet.

— Rákosi Jenő RothermerenéL Buda
pestről jelentik: Rákosi Jenő, a magyar újság
írás világszerte ismert, kitűnő nesztora tegnap 
Londonba utazott, ahol lord Rothermerehez hi
vatalos.

— Központot és fiókintézetet alapi- 
tottajk a csempészek. Laibachból jelentik. A 
rendőrség jói megszervezett, hatalmas csempész 
bandát leplezett le, amelynek tagjai már évek 
óta folytatják üzelmeiket s különösen harisnyák
kal árasztották el az országot. A csempészek 
üzleti rendszerességgel dolgoztak« Laibachban 
központot állítottak fel s minden valamire való 
vidéki városkában fióklntézetet létesítettek. Több 
letartóztatás történt. A vám kár mintegy három’ 
négy millió dinár.

— Hazaérkezett a marseillesi tömeg
gyilkos. Parisból jelentik: A marseillesi tö
meggyilkost, akit Drat néven ismertek, de vol- 
taképen Reynek hívják, Algírból, ahol elfogták, 
a marseilessi börtönbe szállították. Három nő 
meggyilkolását mlr reábizonyitották, tizenöt 
még kétséges.

Minden eseményről tiszta képet nyer, ha 
mindennap olvassa a

Brassói Lapokat.

Dínghofer osztrák í^azsigíigy- 
miniszter formálisan beadta 

lemondását
B é c s. (A Brassói Lapok tudósítójátóL) 

Dinghofer osztrák külügyminiszter tegnap át
nyújtotta formálisan lemondását, amelyet Sei- 
pel kancellár elfogadott. Utódját rövidesen a 
nagynémet pártból nevezik ki, valószínűleg 
Clessing salzburgi képviselő személyében....

A meggyilkolt chísinaui 
szerkesztő orosz kém volt
Chisinau. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A chísinaui gyilkosság ügyében megindí
tott nyomozás napról-napra újabb értékes ada
tokat derít felszínre. Jacubovici főszerkesztő 
meggyilkoltatása ügyében megindult nyomozás 
mára szenzációs és a gyilkosságra nézve felette 
fontos adatok birtokába jutott: Kolontaj Ale
xandra, Jacubovici vadházastársa bevallotta, 
tudta, hogy Vasia a kommunisták ügynöke 
volt.

Kolontaj asszony tegnapi kihallgatásán 
részletes vallomást tett egyrészt arról, hogy 
Jacobovici a szovjet kémje, Vasia pedig a szov
jet ügynöke volt. Rejtélyesen kijelentette azt 
is, hogy a gyilkosnak nem sikerült átszöknie 
Oroszországba, még ma is Chisinauban rejtőz
ködik.

Az angol munkáspárt kéri 
a magyar kisebbségek panaszainak 

megvizsgálását
London. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Az angol munkáspárt tegnap interpellá
ciót intézett Chamberlainhez az elcsatolt terü
letek magyar kisebbségei panaszainak ügyé
ben. A munkáspárt szónoka főképpen afelől 
érdeklődött, hogy a népszövetségen belül nem 
lehetne-e egy bizottságot alakítani, amely fe- 
liivizsgálná, vájjon a magyar kisebbségek ré
széről elhangzó panaszok jogosultak-e vagy 
sem?

Chamberlain azonnal válaszolt és kifejtet
te, hogy a kormánynak nincsen joga a Népszö
vetség elé ilyen indítványt terjeszteni. A Nép
szövetségnek megvan az illetékes szervezete, 
s a kisebbségeknek bármikor módjukban áll 
panaszaikat az illetékes bizottság elé vinni.

Ezután Kenworty képviselő a békeszerző
dések revíziójának kérdését vetette fel, mire 
Chamberlain kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint senki se szolgálja a béke gondolatát, 
aki a békeszerződések revíziójáért harcol.

LEGÚJABB

Lövenstein belga bankár, Európa 
leggazdagabb embere, tegnap repülő

gépről a tengerbe zuhant és 
nyomtalanul eltűnt

DÜNK’RCHEN. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Tegnap a repülés történetében még 
eleddig páratlan szerencsétlenség történt. Lö
venstein belga bankár, aki tudvalevőleg Európa 
leggazdagabb embere, tegnap repülőgépen tért 
vissza Londonból Brüsszelbe. Kíséretében két 
gyorslrónő és inasa voltak. Mikor a gép Dün- 
kirchenben leszállóit, rémülten vették észre, 
hogy a bankár nyomtalanul eltűnt. Az összes 
belga lapok rendkívüli kiadásban számolnak be 
a szerencsétlenségről s kifejtik, hogy a szeren
csétlenség csak úgy történhetett, hogy Löven
stein a toalettfülkébe menet eltévesztette az 
ajtót és a csapóajtőn keresztül a La Manche 
csatornába zuhant.

Egy akrobata gummilapdában 
Keresztülvágott a Niagarán

NEWYORK, (A Brassói Lapok tudósitójá
tól). Laussier kanadai akrobata tegnap egy 
óriási gummilapdába rejtőzve átvágott a Niagara 
vízesésen. A viz a kanadai partra vetette ki, 
ahol a lapdából ájultan húzták ki. Laussiernek sze
rencséje volt, hogy nem az amerikai partra ve
tődött, mert itt rendőrök várták, akik a törvé
nyileg tiltott életveszélyes mutatványért letar
tóztatták volna.
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A magyar parlamentben 
beterjesztették a közigazgatás 

rendezéséről szóló törvényjavaslatot
Az uj javaslat intérLedései

Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A magyar képviselőház tegnap rövid 
vita után általánosságban elfogadta a gyufa 
javaslatot, majd vita nélkül a magyar-osztrák 
kereskedelmi pótegyezményt is. Szcitovszky 
belügyminiszter ezután beterjesztette a köz
igazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslatot, 
amely elsősorban jelentősen leszállítja a tör
vényhatósági bizottsági tagok számát. A ja
vaslat további intézkedései szerint a bizott
ság hat kategóriából áll. Törvényhatósági vá
lasztójoga lesz minden országgyűlési választó
nak és a szavazás titkos. A megbízatás hat évig 
tart. A bizottságnak felebbviteli jogköre egy
általában nem lesz. A közgyűlésre klotürt ál
lapit meg a javaslat. Széksértésért ötszáz pen
gőig terjedhető büntetéssel büntethető a vét
kes. A rendzavarokét az elnök kizárhatja az 
ülésből és tagságától is megfoszthatja.

A közgyűlést kisülés készíti elő, aminek 
megalakulásával az állandó választmány és a 
városi tanács megszűnik.

A belügyminiszter a bizottságot hazafiat- 
lanságért és az állambiztonság veszélyeztetésé
ért feloszlathatja.

Közigazgatási gyakornoknak jogi, állam
tudományi, vagy közgazdasági doktorátusának 
kell lennie és az elméleti minősítésen kívül há
rom évi közigazgatási gyakorlatra van szük
sége a kinevezéshez.

A főszolgabírókat a törvényhatósági bi
zottság áthelyezheti más járás élére, a főispán 
pedig a szolgabírákat és az aljegyzőket cserél
heti ki. A nyugdíjazási korhatár negyven évi, 
a főiskolát végzetteknél harmincöt évi szolgá
lat.
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— Rauca-Rauceanu Vince négy perét a 
brassói törvényszék fogja tárgyalni. A brassói 
törvényszékre ma délelőtt érkezett meg a leg
felső semmitőszék döntése, amely szerint Rau
ca-Rauceanu Vince országgyűlési képviselő 
négy perét a sepsiszentgyörgyi bíróságtól a 
brassói bírósághoz utalják át tárgyalás végett. 
A brassi törvényszék vezetőelnöke már fel is 
kérte írásban a sepsiszentgyörgyi törvényszék 
elnökét, hogy a perek aktáit küldje át a bras
sói törvényszéknek.

— Felakasztotta magát egy állami bá- 
nyász. mert nem telt keresetéből a házbérre. 
Nagybányáról jelenti tudósítónk: A legmesz- 
szebnmenő igénytelenséghez szokott állami 
bányászmunkások közül is halálba kergetett 
most egyet az igazán elviselhetetlenné vált 
nyomor. Gáspárik Jakab veresvizi bányaács 
minden igyekezete mellett sem volt képes 
többre vinni havi fizetését két és fél ezer lej
nél, miből tetemes levonások után éppen csak 
élelemre jutott öttagú családjának, úgy, hogy 
a legjobb esetekben is csak egy-két százast 
kapott ki készpénzben. Ennyiből nem tudta 
ruházni gyermekeit s emellett rendesen fizet
ni házbérét. Miután hiába futkosott kölcsön
ért, az egyik közeli erdőben felakasztotta ma
gát, mert nem mert pénz nélkül a háztulajdo
nos elé kerülni. Rövid levelet hagyott hátra, 
feleségének, amelyben bocsánatot kér, hogy 
nem bírta tovább a harcot a rettentő és egyre 
mélyülő nyomorral. Munkástársai hatalmas 
részvéte mellett temették el az általános bá
nyásznyomornak ezt az első áldozatát.

— Hunyadmegyei idillek. Hunyadmegyei 
szerkesztőségünktől: Speciális hunyadmegyei 
eseményekről számolhatunk be. Romosán 
Miklós vulkáni 19 éves fiatalembert, amint a 
hegyen a marhákat őrizte, megtámadta Ro
mosán Petru és Romosán János és több fejsze
csapást mértek áldozatukra, akit súlyos sebei
vel azonnal kórházba szállítottak. — Selesan 
Joan Meria községbeli 16 éves fiatalembert 
szintén fejszével megtámadta Selesan Timedeu 
odavaló lakos. Selesan Joant is nagyon súlyos 
sebeivel kórházba kellett szállítani.

— Eladó fotballisták. Tegnap került nap
világra a magyarországi profiegyesületek 
visszatartási, és szabadlistája. Tizenkilenc 
egyesület 56 embernek felmondott, ezek me
hetnek oda, ahova akarnak, 85 embert pedig az 
eladók listájára tettek. Eladók az ismerteb
bek közül Steiner és Relutövszky a Bástyá
ból, Tritz, Kleber II., Biri, Oláh és Balasits a 
Hungáriából. Visszatartottak 271 játékost.

* Eljegyzés. Kari Aranka Magyarlápos és Kohn 
Zenó Várhegy, jegyesek. (Minden kü'ön értesítés he 
lyett).

$ Hetven magyar versenyző megy ki az 
oUmpiászra. Budapestről jelentik: A julius 28- 
án kezdődő olimpiai főversenyekre Magyaror
szág a vívókon, hölgyeken és lovasokon kívül 
hetven versenyzőt nevezett be. Ezek közül a 
legtöbb atléta és úszó.

— Különös geológiai jelenség Beszarábia 
északi részén. Chisinauból érkezett táviratok 
szerint, Soroca város környékén Fekvő 
Abramovica és Orodistca községek közelében 
egy idő óta különös geológiai tünemények 
folynak le. A beszarábiai területnek ezen a 
részén hatalmas földalatti dörgések hallhatók. 
A föld ielőnkint nagy területen megrendül és 
utána az addig sík föld apró, párhuzamos 
dombláncokkal telik meg. Igen gyakran elő
fordul, különösen a délutáni órákban, hogy a 
zugás szakadatlan dörgéssé alakul át s ágyu- 
löv-s szerű dörrenések hallatszanak a föld 
mélyéből. Máskor pedig, főként éjszaka ide
jén nyögések és sivitások keveréke hallható, 
amely végül is ezy hatalmas vízesés zuhaná
sához hasonló zajban végződik. Hat hét óta is
métlődnek ezek a jelenségek. Soroca környé
kén rémitve a lakosságot, amely abban a hit
ben, hogy vulkánkitörés készül, elkészültek 
arra, hogy otthagyják lakhelyeiket. A chisi- 
naui geológus szakértők szerint a beszarábiai 
terület nem vulkánikus eredetű, tehát vulka
nikus kitöréstől sem kell tartni, s minden való
színűség szerint egy hatalmas földalatti for
rás keres utat a kitörésre.

* Orgonahangverseny n rom. kath. tem- 
plombaa. Jul 10 én. kedden este 8V2 órakor tart or
gonahangversenyt B'ckerich Viktor tanár a róm. kath. 
templomban. Közreműködnek Bickerich A. úrasszony, 
Biemel S. ur. A műsor az orgona müvek remekeiből 
van összeállítva, mely pártolást érdemel.

* Tudományos alapon bebizonyított legjobb 
gyógyszer makacs és krónikus székrekedések ellen a 
„Lubroir Íztelen és szagtalan folyadék. Egy üveg 
ára 65 lei. Kapható gyógyszertárakban és drogériák
ban. — Ha nem volna kapható kérje direkt Dr. Al. 
Iteanu gyógyszertárától Bukarest, Calea Victoriei 82.
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Brassói Lapok Könwosztálya

Az ár és 10 lej portókö tség beküldés ellenében 
ajánlva azonnal szállítja a

Lei 70Balog—Sygail: Dieselgépek kezelése és karbantartása • •
Bozóky: Lokomobllok szerkezete és kezelése . . .
Lencz: Cséplőgépek szerkezete, szerkesztése és javítása 
Beretvás: Szivógázmotorok......................................................  
Mihályi: Az autó. Autóvezetők és szerelők kézikönyve .

n Motorkerékpár ....»,, 
Kink—Mihályi: Autójavítás kézikönyve .... 
Knapp: A kenőanyagok ....... 
Schächter: A motorekék szerkezete és kezelése . .
Frank: A gőzgép.....................................................♦ . .
Balog—Sygail: Dieselgépek szerkezete ..... 
Schreiber: Automobilisták zsebkönyve...........................................  
Balog: Gőzgépek ........ 
Göndör L.: Gyorsfutásu benzinmotorok .... 
Hinsenkamp: Műszaki mechanika...........................................  
Mihály Dénes: Az automobil ......

„ „ Motorkerékpárok szerkezete
Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgépek gyakorlati fen önyve 

• Sasváry Géza: Hydrodinamika ......
Sümegi L.: TüteóTnyagok okszerű felhasználása 
Balassa F.: Cséplőgépek . - , = . . • .
Jávor: Lóerőszámitás . . •...........................................
Sávoly: A gőzmozdony.................................................................

* Nagyarányú víxumkedvewinény Magyar* 
országra. Eg4sz Európában mindenütt nagy propa
gandát fejtenek ki az idegenforgalom érdekében es 
ezt az egyes államok különféle kedvezésekkel támo
gatják. A Duna-Szövetség kérelmére a magyar kor
mány most olyan vizumkedvezményt engedélyezett, 
am1nőre még nem volt példa azóta, mióta Magyar- 
országra is csak vízum váltása mellett lehet utazni. 
Az említett Szövetség által kibocsátott igazolványok 
alapján ugyanis julius 1-től november 30-ig, tehát 
teljes öt hónapon át vízum nélkül lehet átlépni a 
magyar határt és ez esetben a vízumot utólagosan, 
féláron adják meg, de meg lehet szerezni a vízumot 
előre is. ugyancsak fél áron a bukaresti és kolozsvári 
magyar konzulátusoknál is Ezt a vizumkedvezményt 
nemcsak azok vehetik igénybe, akik Budapestre utaz
nak, hanem bárki, aki Magyarországra bárhova uta
zik,’sőt azok is, akik Magyarországon csak keresztül 
utdzn sic«

* Bécsi belgyógyász specialista Brassóban, 
Dr. Taffet Ernő a Pécsi t. belgyógyászati (Wencke- 
bach) klinika éveken keresztül volt secundariusa 
megnyitotta rendelőjét szív, tüdő, gyomor, anyag
csere (cukor, koros kövérség) és egyéb belgyógyá
szati betegek részére Kapu ucca 10 sz. alatt. Rendel 
8—10 és 2-4 ig.

* Felvétel a Szegedi Katholikus Nő védő 
Egyesület „Szent Erzsébet Otthonba“ A Szegedi 
Katholikus Nővédő Egyesületnek Szegeden Korona-u. 
16 és 17 szám alatt levő Székházában szervezett 
Szent Erzsébet otthonban, amely immár fennállásá
nak 5 ik évébe lép s tetemesen kibővítve szolgálja 
célját az 192S-29 iskola évre 52 növendék nyer el
helyezést. Felvételért a Szegedi Ferenc József Tudo
mány Egyetem bármely fakultására beiratkozott, va
lamint középiskolai róm. kath hallgatók folyamod
hatnak. A felvétel iránti folyamodványok 1928 julius 
20-ig az Egyesület elnökségéhez intézendők. A felvé
tel 10 hónapra szól. Az ellátási díj havi 68 pengő, 
kü'ön szobában pedig két növendék számára havi 80 
pengő A jelzett díjért, a növendékek teljes ellátást: 
négyszeri étkezést, fűtést, világítást, ruhamosatást, 
fürdést kapnak s az intézet könyvtárát használhatják, 
A növendékek vallás erkölcsi nevelését s családi 
irányú gondozását a fenntartó Egyesület minden te
kintetben biztosítja. Az Egyesület székháza a város 
központjában fekszik, közel az egyetemi épületekhez 
s a különböző női középiskolákhoz. Részletes felvi
lágosítással készséggel szolgál az egyesület elnök
sége.

♦ Dr. Sbarcea Teodor vármegyei főorvos 
megkezdte orvosi rendelését reggel 8—10-ig. Tele
fon 290.
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STRAND SZANATÓRIUM “—"l 
Dr. Horváth, volt Mahler Abbázia

I
 Minden kényelemmel berendezett gyógyin

tézet közvetlen a strandon. Hidegvizkurák 
ez összes gyógyfürdők, villanyos kezelések, 
?l^üsk. d?-íak- — Igén mérsékelt árak 
Kitűnő konyha.
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Heti műsor:
Csütörtök: Külváros. (Peripherie.) A modern 

drámairás leghíresebb, legnagyobb sike
rű újdonsága. A berlini, bécsi, budapesti 
színpadok Jeggrandiózusabb szenzációja. 
Újdonság, először. (Sorozat szám: 41.)

Péntek: Paganini. (Ünnepi előadás Lehár Fe
renc 25 eves szerzői jubileumának tiszte
letére.) Lehár legtökéletesebb, legmüvé- 
szibb operettje. Kolbay Ildikóval, László 
Andorral, Ihász Aladárral. (Sorozat szám; 
42.)

Szombat: Fecskefészek. Operetté újdonság, 
először. A budapesti Király-Színház óriási 
sikerű újdonsága. Kolbay Ildikóval, Lász
ló Andorral, Ihász Aladárral. (Sorozat 
’zám: 45.)

Szombat d. u. 4 órakor: Mágnás Miska. A leg
híresebb magyar operette Mende Klárival, 
Ihász Aladárral, László Andorral. Mozi- 
helyárak: 30, 20 és 10 lej. (Sorozat szám: 
44.)

Vasárnap d. u. 4 órakor: Mersz-e Mary? Ope
rette revü újdonság mérsékelt helyárak
kal. (Sorozat szám 45.)

Vasárnap este fél 9 órakor: Fecskefészek. Ope- 
rette-ujdonság másodszor. (Sorozat szám: 
46.)

Hétfő: Nászéjszaka. (Esti előadás mozi hely
árakkal. Legdrágább hely az első sorban:

50 lej. A többi helyek árai: 40. 30, 20 és
10 lej. Kolbay Ildikóval. Mende Klári
val, László Andorral, Ihász Aladárral. 
(Sorozat szám: 47.)
A h«*ii műsorra tűzött összes előadások je

gyei előre megválthatok az Apolló pénztárá
nál délelőtt 9-től 1-ig és délután 6 órától 8 
Óráig.

Ma este van a Külváros premiere az Apol
lóban. Frantisek Langer világhírű uj darabjá
nak. a „Külváros“-nak ma este van a premier
je az Apollóban. Ez lesz az idei évad utolsó 
prózai premierje.

Mágnás Miska 30, 20 és 10 tejes bel párak
kal. Szombaton délután négy órakor a legnép
szerűbb magyar operett, a ..Mágnás Miska“ ke
rül színre olyan olcsó helyárakkal, hogy még a 
legdrágább jegy az első sorban is csak 50 lej.

Fecske fészek — operett-újdonság. Gyö
nyörű zeuéjü uj operettnek a premiere lesz 
szombaton este. A „Fecskefészek“ a budapesti 
Király Színház most elmúlt évadjának legna
gyobb sikerű és legvonzóbb újdonsága volt, 
Becsben pedig olyan diadalt aratott a „Fecs
kefészek“, hogy egy egész évig játszották min
den este megszakítás nélkül. A Fecskefészek 
szerzője: Granichstádten Brúnó. A Fecskefé
szek főszereplői: Kolbay Ildikó, László Andor, 
Ihász Aladár, Selmoczi Mihály, Leövey Leó.

Holnap este: l'aganini. Lehár legszebb ope
rettje. Lehár-ünnep lesz holnap este a magyar 
színházban. A világhírű zeneszerzőt most az 
egész világ n ünnepük művészi pályafutásá
nak 25 éves jubileuma alkalmából. Az Apolló
ban holnap este jubiláns előadásul a Lehár 
legszebb zenéjü, legtökéletesebb operettje, a 
„Paganini“ fog szinrekerülni.

Mersz-e Mary? — olcsó helyárakkal. Va
sárnap délután négy órakor az idei évad lc«~ 
nagyobbsikerü revü-operett-ujdonsága . kerül 
színre, a „Mersz-e Mary“, olcsó délutáni hely- 
árakkal. Jegyek a rendkívüli érdeklődésre va
ló tekintettel előre válthatók.

A jövő hét nagy újdonsága: ..Csattan a 
csók". Már most felhívjuk a közönség figyelmét 
a jövő hét nagy szenzációjára, a „Csattan a 
csók“ című brilliáns párisi operett-újdonság 
premierjére. Ez lesz az utolsó operett-premier 
> szezonban.

Á Mihail Viteazul Brassóban
Az országos labdarugóbajnokság közép

döntőjébe négy csapat kerül. A Soimii—Kini
zsi elődöntő eredménye után a Kinizsi valószí
nűleg az óvás hasznos fegyverével fog élni és 
az idei bajnokság megkezdése óta sok driblin 
átment bajnokcsapat talán ismét felküzdi ma
gát a döntőig A Romania—Jiul elődöntőt va
sárnap játszák le, s a győztes 15-én kerül össze 
a Soimii—Kinizsi mérkőzés zöldasztali győzte
sével. Közben a brassói Coltea tisztán és feltar
tóztathatatlanul. óvások nélkül halad a döntő 
felé, A brassói bajnokságot nagy előnnyel, vi
tathatatlanul nyerte, a selejtezőt a szerencsés 
sorsolás folytán elkerülte, az elődöntőben a 
bukaresti Olympíát verte, vasárnap pedig már 
lejátsza középdöntő mérkőzését, a chisinaui 
Mihail Viteazul ellen.

Túlságosan messzire van tőlünk Jasi, Cser- 
novicz és Chisinau ahhoz, hogy az ottani sport
viszonyokról kellőkép tájékozva lehessünk. De 
abból, hogy a Mihail Viteazul verte a jasii baj
nokcsapatot, majd az elődöntőben a cserno- 
viczi fejlett labdarugósport reprezentánsát, a 
híres Polóniát, következtethetünk a távoli csa
pat erejére. A Colteának minden esetre nagyon 
fel kell készülnie erre a középdöntőre, mert az 
ismeretlen erejű csapat könnyen okozhat nagy 
meglepetést egy hirtelen betöréssel. A Coltea 
rutinját ismerve, bízunk abban, hogy mégis 
csak ő fogja megvívni a döntőt. A hazai pálya, 
és a pihentség előnye az ő részükön lesz, 8 már 
csak ezért is az ő feltétlen győzelmét várjuk.

Kik mennek atlétáink közül 
Amszterdamba ?

Az FSSR központi atlétikai szakosztálya 
hosszas tárgyalások és mérlegelések alapján 
tegnap döntött az amszterdami olimpiászra 
kikűldendő atléták személyére nézve. Elhatá
rozták a programmba felvett huszonkét atléti
kai szám közül tizenháromba beneveznek ro
mán atlétákat is.

Hivatalos közlés szerint Amszterdamba a 
következő nevezéseket küldték be:

100 és 200 m. futás Péter László.
800 és 1500 m. futás Kabáth István. 
Marathoni futás Cristescu kapitány.
110 m. gátfutás Albrich.
400 m gátfutás Virgil Jon.

,Dekat«on: a szombati és vasárnapi dekát - 
lon verseny győztese (Virgil, Csegczi és Haydn 
közül az egyik.)

Magasugrás: Russu, Tiberiu és Stefán Jó
zsef.

Sulydobás: Fritz Sándor és Dávid József. 
Diszkoszvetés: Dávid József.
Gerely vetés: Rottmann.
4x100 m. staféta Stefan—Péter—Albrich 

—Virgil.
Kabát és Rottmann részvétele egyelőre két

séges, tekintve, hogy jelenleg mindketten kül
földön tartózkodnak. A végleges névszerinti 
nevezéseket július 15-én küldik be.

A válogatás nagyjában sikerültnek mond
ható.

$ A H AC Brassóban. A jövő hét szerdá
ján lesz az idén az első nemzetközi labdarugó- 
mérkőzés Brassóban. A romániai túrára indult 
kiváló elsőosztályu bécsi csapat, a WAC láto
gat el Brassóba, hogy a Colteával való mérkő
zése során bemutassa a bécsi labdarúgás szép
ségeit. A WAC első garnitúrájával jött Romá
niába. jatékosí-í közül négy többször szerepelt 
ez osztrák válogatottban. A csapat a következő 
felállításban fog Brassóban játszani:

Iliden
Scsta Na usch

Braun Bilck 1. Jani
Weiss, Bilck II., Hierländer, Walzhofer, Huber

A nagy mérkőzésrea jegyek előre váltha
tók Ben kő Ignác könyvkereskedésében. Kapu
utca. (Tribün-jegyek) és Geller kolostor-utcai 
sport üzletében (páholy és álló-jegyek.

í A Lehrling Ansen pár győzött. London
ból jelentik: A wimbledoni tennisz világverse
nyen a Kehrling—Ansen vegyes-pár 6:2 1:6, 7:5 
aranyban győzött a Peters—Bolegatepár fölött

Művészasszony
Irta: Sz. Sólymos Bea (45)

— Nézze istennő — nem akarna-e valami 
pompás párisi mulatóba velem jönni? Elgardí- 
roznám. Esetleg egy német leányt, magunkkal 
viszünk.

Dalma szinte sziszeget az indulattól.
— Ne szóljon többé hozzám, mert botrányt 

csinálok.
Bányai János csúfosan vigyorogva felelte.
— Parancsára hallgatok. De még kellek én 

magának valamiért kis vadmacska. Akkor majd 
behúzza a körmét.

Szerencsére a vacsorának vége volt s Dal- 
ma üldözött vadként menekült szobájába.

Azonban ezt a kellemetlen tényt kiverte 
hamarowin a fejéből a H gi iskoláiérsau’K —• 
Elvirának látogatása. Elvira végtelen jókedvű 
csaknem bohém leány volt, akit Dalma sírni 
vagy búsulni sohasem látott.

Szinte felüdült a kedves jó lány láttára. 
Hamarosan megcsinálták terveiket, hogy 
együtt járják be Paris érdeke« és nevezetes 
helyeit.

Dalma körül megfordult a világ.
Egész egyénisége mintha kicserélődött vol

na. Hónapok múltak el és nem tudott betelni a 
sok érdekességgel.

Mivel Elvira már mindent ismert, igen kel
lemes és jó ciceróne vált belőle. S Dalma na
gyon hálás Is volt ezért.

Közben egy érdekes kis csomagot kapott 
hazulról édes anyja leveleivel.

.„Édes kis lányom!
Nagyon nehéz feladattal bíztál meg eluta

zásod előtt. Belebetegedtem, de most már én is 
átestem mindenen 8 mintha én is megkönnyeb
bültem volna! Jól vagyok már! Az operáció si
került. Vagyis — a képrámát és a ládát külön 
elégettem, de a képpel sokáig viaskodtam. 
Mintha minden alakja feléledt volna és bősz 
kiáltásokkal tiltakoznék az elpusztítás ellen.

Mindenkit eltávolítottam a házból, hogy 
egyedül cselekedhessen!. Szén parázsra rostélyt 
állítottam és a képet ollóval apró darabokra 
vagdaltam.

Milyen jó, hogy te nem láttad a gyönyörű 
Salome fűztől megvilágított arcát Mintha kö- 
nyörgött volna a máglyahaláltól irtózva. Min
den elégett már, csak Salome feje küzdött még 
a lángokkal.

Életben akart maradni.
Kísértésbe jöttem, hogy ezt elteszem, ezt 

az egy fejet — legalább.
De akkor magam előtt láttam a te határo

zott parancsoló tekinteted és könyörgő hangod 
hallottam.

— Ne maradjon belőle semmi — csak ha
mu

íme a fej is elégett.
Egy kis terrakotta vázácskád volt, amit 

úgy szerettél, mert egy kis amhorához hasonlí
tott.

összegyűjtöttem a rostélyról a remek kép 
hamuját és beletettem egy kis urnába, agyagod 
tömtem bele és újra kiégettettem.

Fogadd bizonyságul. Íme itt mellékelem.

És Dal ma kezébe vette a parányi ampho- 
rát, tenyerére állította, mint egy római papnő 
aki az isteneknek mutat be áldozatot. Dalma ? 
Múzsájának, a művészet istenének mutatta bt 
élete legértékesebb munkájának hamvait é? 
messziről nézte, mint egy távolodó emléket 
Egy halk szertartásos csókot lehelt rája, mint 
ahogy a halott homlokát csókolja meg az em
ber. mikor már megnyugodott a változhatni- 
tanban. Azután odaállította íróasztalára örök 
jelnek.

És akkor visszaemlékezései látóhatárár 
elébe állt a müncheni Bavária szobor. A régi 
Dalma!!!

És képzeletben a szobor talapzatára állí- 
totia a kicsi miniatűr urnát.

XXIV. Fejezet.

Dalma festési ambíciója lassan-lassan fel
éledt ismét a sok látás és tanulás hatása alatt.

Vágyott már az ecset után. A luxemburgi 
kert mellett csaknem naponta elsétált

| (F olytaijulu)
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KÖZGAZDASÁG
Az olaszok szoros gazdasági kapcsolatot 

akarnak létesíteni Erdéllyel
Egy érdekes és tanulságos nyilatkozat

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Erdély önállósága túlnyomó részben ki
sebbségi ipari és kereskedelmi osztály szem
pontjából jogosan képezheti komoly akció tár
gyát.

Az olaszországi gazdasági, ipari és keres
kedelmi kórok már régebben felvet.* u'k a kér
dést; az Averescu-kormány idején pedig szó
ba került egy olasz gazdasági bizottságnak Er
délybe való kiküldetése is, amely az olasz ál
lamtól függetlenül kötött volna gazdasági 
egyezséget Erdély nevesebb termelő, ipari és 
kereskedelmi vállalataival. Averescuék távo
zása, a liberálisok kormányra jövetele háttérbe 
szorította ezt a szép akciót, míg most újra fel
színre került a kérdés és pedig ugyancsak olasz 
részről.. ■ v

A napokban érkezett Bukarestbe egy olasz 
gazdasági egyesület vezetője, aki diszkrét ta
nulmányokat ak«r Erdélyben végezni ebben 
az irányban és akinek érdekes fejtegetéseit 
névtelenül kell leközölnünk.

— Szerintem. — mondotta az előkelő olasz 
látogató —,Erdély képezi Románia kapuját. 
Romániá legfontosabb ipara, legfejletteb ke
reskedelme, legbelterjesebb gazdasági akciója, 
Erdélyben összpontosul. Gazdasági, ipari és ke
reskedőim’ szervez* tiség szempontjából Erdély 
első helyen áll s mint ilyen, méltán nevezhető 
Románia legnyugatibb színvonalon álló góc
pontjának, ahol a gezdász szakképzettség’, az 
iparos magas színvonalon álló ízlése, a keres
kedelem lelkiismeretessége és pontossága már 
a háború előtt is általános elismerés tárgyát ké
pezte.

— Ilyen körülmények között Erdély nem 
kerülhette el az olasz gazdasági körök figyel
mét. ahol a Romániával való belterjes csereke
reskedelem biztosítása érdekében Erdélyben 
látják a siker zálogát. Tagadhatatlan tény, 
hogy Olaszország nagy reményeket fűz ehhez 
az eszméhez, mivel Olaszországnak eminens 
gazdasági érdekei teszik szükségessé ennek az 
eszmének mielőbbi gyakorlatba vitelét. Annak 
ellenére, hogy Románia még mindig neheze 
tudja kielégíteni az ország vasúti teherforgal
mi igényeit, ha Erdéllyel egy ilyenszerü meg
egyezés jöhetne létre, biztosítani tudná a vas
úti teherforgalmat, azáltal, hogy a magyar ál
lammal egyetértőleg kellő számú magyar vas
úti teherkocsit bocsátana az illető erdélyi szál
lítók rendelkezésére. Az ilyen módon felsza
badult román vasúti teherkocsikat viszont az 
Olaszországnak szánt áruknak vagy Olaszor
szágból behozandó cikkeknek dunai illetve ten
geri nton való lebonyolítására használhatná 
fel, amely kocsik részben Galacon át, részben 
pedik Konstancán keresztül juttatnák az áru
kat az ott állomásozó hajókra, illetve hoznák 
be az ország belsejébe a vizi utón behozott 
olasz importcikkeket

—* Amennyiben az erdélyi ipari és keres
kedelmi viszonyok kellő garanciát nyújtanak a 
komoly kereskedelmre, Olaszország összes ipari 
és kereskedelmi képviseleteit Erdélyben össz-

pontositanók. Az ezzel járó hitelügyletek gyors 
és sikeres lebonyolítása érdekében

egy tekintélyes főkénél rendelkező 
olasz bank külön fiókot állítana fel 

Erdély valamelyik városában,.
s így az ügyet érdemi részében a legrövidebb 
utón meg lehelne valósítani.

— Román állampolitikai szempontból a 
• két állam közötti kereskedelemnek Erdélyben

Tizenöt tanoncotthont állítanak fel Erdélyben
Cunescu vezérigazgató nyilatkozata

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az Országos Tanoncmenhelyek szerve- 

. se t legnagyobb érdeklődés közepette folyik 
az egész országban. Cunescu vezérigazgató, aki 
a munkaügyi minisztérium bízott meg a szer
vezéssel, a következőkben ismerteti a Brassói 
Lapok számára a helyzetet.

— Romániában teljesen ismeretlen fogalom 
volt a háború előtt ez a kérdés, azonban az ipa
rilag fejlettebb területeknek idecsatolása hozta 
magával, hogy e;zel a kérdéssel behatóbban 
foglalkozzunk. A munkaügyi minisztérium sok 
küzdelem után, rávette a pénzügyminisztert, 
hogy e célra, szükséges költségeket fedezze, a 
mely költségek már eddig megközelítik a száz 
milliót. Amig a regátban a kereskedelmi és 
iparkamarák építettek nagyrészt ilyen men- 
helyekct, ahol a tanonc rendes, higiénikus la
kást, jó ellátást, valamint komoly, kulturális 
nevelést kap, talán kissé egyszerűbben be
rendezve, azonban a higiénikus követeimé-

Kivándorlási statisztika
amely tükörképe az ország gazdasági helyzetének

A napokban jelenik meg a munkaügyi mi 
pisztonom kebelében működő kivándorlási sta
tisztikai hivatal hivatalos közlönye, melyből 
a következő érdekes adatok tűnnek ki;

— Amíg 1926-ban 21681 román állampolgár 
vándorolt ki az országból, addig 1927-ben a 
kivándorlók száma 8919-re apadt. Enn-k a 
meglepő csökkenésnek az adja a magyarázatát, 
hogy az egyrészt megdrágult személyszállítási 
viszonyok és vizumozások, másrészt a nehezen 
beszerezhető pénzösszegek akadályozzák meg a 
népet a kivándorlásban.

Ugyancsak e statisztika szerint szembetű
nik az a rettenetesen szomorú helyzet, hogy

a kivándorlók óriási többségét a ki
sebbségi elem szolgáltatja ebben az or

szágban.

ahol úgy a munkaviszonyok, mint az elhe
lyezkedési lehetőségek, valamint a folyton drá
guló életviszonyok éppen a kisebbségi népeket 
sújtják a leginkább. 8919 kivándorlóból volt: 
530 román, 872 magyar, 9'28 rutén, 2928 zsidó, 
241 orosz, 2505 német, 550 jugoszláv, 495 török, 
és 90 más nemzetiségű román állampolgár. A

I W.D.„HflNOMflG“ 
28-32 lóerős traktor benzin, petróleum és nyersolajüzemre 
Bosch magnesgyujtással, beépi- hámmvacil űtófa! 
tett regulátorral és szijtárcsával, UillVd JII C iClv.

A®
M.A.V. gólyöscsapágryas 
cséplőgéppel lóherefejtő készülékek hosszúié- 
járatú fizetési feltételek mellett kaphatók azonnali szállításra:

Árjegyzék
Ingyen és 
bérmentve I

„INDUSTRIA“ Kereskedelmi- és Ipari R. T,
TIMISOARA IV.

Táviratok :

való összpontosítása nem képezheti kifogás tár
gyát, — fejezi be érvelését az olasz gazdasági 
vezető személyiség, — mivel ma Erdélyben na
gyon sok olyan román — tehát nem kisebbségi 
cég — létezik, amely cégek, az erdélyi szoká
soknak megfelelően teljesen nyugati alapon 
rendezkedtek be, sőt Románia más területein 
létező fiókjaikat is ebben a szellemben irányít
ják.

Eddig az olasz gazdasági egyesület vezető
jének érdekes érvelése. Amely érvelés csak 
erőmmel kell, hogy eltöltse azokat a román 
vezető gazdasági köröket, ahol a realitás szem
üvegén keresztül szemlélik az eseményeket s 
amely realitás oly kedvező színben tünteti fel 
Erdély gazdasági, ipari és kereskedelmi erköl
cseit. amelvek idővel egész Románia gazdasá
gi, ipari és kereskedelmi köreit át kell hogy 
hassák. V. J.

nyéknek és a kulturigényeknek teljesen meg
felelő berendezésű otthonokat építünk az er
délyi tanoncok számára is.

— Arra a megjegyzésére, hogy nem hasz
nálták-e ki egyes regáti cégek a szállítási elő
nyöket, csak .nryit mondhatok, hogy ezek az 
építkezésekkel járó anyagok, valamint 
a könyvek miide^ egyes város vagy 
vármegye területén fognak beszereztetni, ahol 
ezek a tanoncotthonok épülnek, hogy ezzel se
gítsünk az egyre növekvő munkanélküliségen. 
Egyelőre tizenöt ilyen munkás otthont állítunk 
fel Erdélyben, ahol faji és nemzeti különbség 
nélkül egyaránt élvezhetik a tanoncok e kul
túrintézmény előnyeit. Mi elismerjük, hogy 
önök, kisebbségek, fejlettebb fokon állanak 
ebbeu az országban, éppen e>fri számítunk is 
aria, hogy ebben a nagy horderejű kérdésben 
a legnagyobb jóindulattal fognak bennünket 
támogatni.

mi pedig a legsajnálatosabb, ezernél több a ki
vándorlásra szorult szakmunkások száma.

Hogy aztán milyen helyzet várja e kiván
dorlókat külföldön, erre is érdekes számok
kal felel a statisztika. Amig 1926-ban 1507 ki
vándorló tért vissza az országba, addig 1927- 
ben a hazatérők száma 5170-re emelkedett. De 
itt aztán megfordult a helyzet. Ebből a 5170 
hazatérő kivándorlóból 772 román, 270 zsidó, 
160 magyar, 247 német, 206 orosz, 1558 bolgár, 
akiket, a megcsonkított Bulgária, nem bír már 
eltartani és 177 más nemzetiségű román állam- 
polgá r

Amíg 1926-ban 4071 idegen vándorolt be 
Romániába, addig e bevándorló idegenek szá
ma 1927-ben 7958-ra emelkedett. Azonban nagy 
csalódás érte őket, mert a nehéz gazdasági és 
ipari víszanyok lehetetlenné tették számukra 
a megélhetést s ígv az előző évekkel bevándor- 
lottakkal együtt 1926 és 1927 években összesen 
2+495 idegen tért vissza hazájába. Ezek közűi 
a vissza vándorlók közül első helyen áll Bul
gária (4645), akiket a hatóságokat kényszerí
tőitek nagynüzt •. k-za. azután Csehszlovák in 

l (1667). Magyarország (1586), Ausztria (12 2 7-, 
| Németország (1940).

Sír. I. C. Braionu 3. (Uri-utca)
Industria. Telefon 9-14- 292»



BRV5SÖI LAPOK
■MHMIIIWimí^ **WI

1928, július ?.10. oldal, 152. szám-

APRÓ HIRDETÉSEK
így »< éri: 8 W. - Vastaga» betölti 12 ML - Illést tarai» 

óik 25% engedmény. - Legkisebb snrőMrdetés éra 80 lei
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizeted tr^gtolenM után egy 
tnpven-mfp jelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeqqel felsze

relt kérdezőskődésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési dlHat nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tlz-szavas apróhirdetést teljesen 
Ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingven hirdetésre szoló .ogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az e'muU hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igenybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

Az üzlet átépítése folytán előállott helyszűke miatt, kivételesen

10*. engedmény
Orendi M. Tsa

szőnyegház.

léiét eladás
Üvegfalat es lisztes'á 

dakat keresek megyeire 
Gal Albeit, Kapu u cs 

/173

Env ó karban levő vas- 
; ' antu, nemet < vartmá 
n u uvan’ufésü ő^en ei- 
ado. Fiánk. Fägära$7177

. iiidó mmőiteu
Si nentoáH fiatal, fólteielft 
< uyától eredő 20 hónapos 
szép tenyészbika Tima 
Lajos molnárnál A sócser- 
naton 2 FZ. Háromszékm.

71 9
Vizerore berendezett szi

tás malom sürgősen el
adó v«gv bérbeadó Ér 
dekődni Kurta PeterCsik-

E 15*0rákos.

Fürdők részére legol
csóbb beszerzési forrás: 
Naponta friss teavaj, sajt 
különlegességek, szalámi, 
kaskavál, továbbá csoko
ládék. cukorkák csemegék, 
eredeti gyári Aak mellett 
Gál Béla kereskedőnél 
Bra^ov. Kapu u. 61 E1M1

Modern ebédlők, háló
szobák olcsón eladók Ko
vácsnál Sepslszentgvör 
gyön Temp óm u. 26 7192

ON NEM SZERETI GYERMEKET,
ha nem biziosiija jövőjéi- Kössön 
GYERMEKBIZTOSHÁST!

Uj rendszerű, nincs aránylagos f zetés, nincs csoport! It

Szerény igényű közép
korú özv. asszony, ki a 
betegápolásban Is jártas, 
ajánlkozik egy 10 éves 
leánykájával az összes 
háziteendők elvégzésére. 
Cím Kozák Latos levelei
vel özv. Kerekes József 
□ének U,tusnád, jud. Ciuc.

El 5/0

Vö t vasúti tisztviselő 
taktárnoki, felügyelői al
kalmazást keres. Ajánla
tok .Szerény* E 15.9 je 
lige platt a kiadóba

SzerenyigenyÜ hiyatal- 
noknő román nyelvisme- , 
rétté! bármilyen irodai } 
vagy pénztárnoknő! ál- | 
lést keres — Ajánlatokat | 
a kiadóba „Szorgalmas“ . 
7188 jeligére kar.

Bármilyen kézimunkát 
elvállalok afour, mono
gramra. — Móhacsekné, 
Alsófövény u. 1 8Z. E1547

Állást nyerhet
Keresünk gépszi {osztá

lyunk részére gepszijgvár- 
tásban jártas élőmunkáit 
és szakmunkásókatCitron 
bőrgyár Media*. 7195

Segéd csemegeüzietnez 
azonnali belépésre felvé
tetik. le'entkezni. Appel 
Stehtjános u. 17 Bra|őv

Szobaleány kerestetik 
3i0 lej fizetéssel. Aján'a 
tokát a kiadóba .Szoba 
leány* E 1538 jeligére

A nyári szezonra egy 
bútorozott szoba konyha 
használattal a Vár utol* 
bán azonnal kiadó. Érté
kezni vasúti ujságáruda.

7189
Nyaralás: Tusnád Bái 

.Pap Vilta*-ban o’csó, 
szép szobák.Csiksom’vön 
szép szobák kiadók özv 
Pap tanáruéná . E 1527

Gazdanzonyok 
M tagadjanak ti mást 
csak a Krbekné-fé1e 

HAsicakrászat 
clmü könyvet. 
Ara 40 — lej.

Kapható mindenütt.
Két intelligensebb fia

talember állandó lakást 
kaphat. Cím E 1542 szám 
alatt a kiadóban.

Kiadó 2 modern la
kát, villanyvilágítás, viz. 
cserépkálvhák „Victoria 
Villa“, Hátú sókóbánya-
u cá. E 1540

Kiadó 2 szoba mellék
helyiségekkel a Közép u, 
131 szám alatt. 7191

Vegyes
Bőrgarnitúrák, sez onok, 

matracok stb. kárpitos 
munkák készítését szolid 
árak mellett váltatom. - 
Szabó Árpád Vár-u 44,

Levelezés
Erkölcsös élőéi IS, n^m 
feltétlen vagyonos höl
gyek Ismeretségét kere

sem komoly

házasság
céljából. Városban lakom, 
egy tekintélyes bank Igaz
gatója vagyok és vidéken 
fo elbír okom 5 évníl 
nem idősebb hö g ék Ír
janak „Komoh* jeligére 
a kiadóba. — Cimteien és 
jeligés levelekre nem vá 

laszolok. 3010 .!

Amerika vendeg'Ő kert- 
heiyiséggel eladó Oradea 
Nagyváradon Bunvilay li
get legszebb helyen

E 1510

Egy 24 es gattert ke
reset megvete re. Bőveb
bet Pokorny, Hosszu-u. 224

Eladó 2 járatú szállít
ható malom Veres Is ván

E 1516Satu Nou

0 drb. príma kézi tégla 
eladó Kocsis gyár melletti 
parcellán. Információ Ka- 
talin-utca 23 Riememél

E 1522

Eladó 16 HP. benzin 
lokomobil. Oszer és Bauer 
bécsi gyártmányú motor 
malomhajtasra vagy csép. 
léshez alkalmas jutányos 
áron. Baros Bőid zsár.

E i*26

DANUBIA 
román általános biztosító részvénytársaság 
HMISOARA, I. BUL FERBINAND NO. 5. 

Kérjen ingyen ismertetőt!

Eladó Nagyszebenben 
gyönyörű fekvésű ház ven* 
déglővel, nagy, szép kert
helyiséggel együtt. BŐ 
vebbet Szigetváry, Strada 
Turnu'ui 13. E 1543

Megvételre keresek ki
sebb villaszerű modern 
lakást kerttel, egészséges 
helyen. Címeket a kiadó
hivatalba kérek E 1545 
sz alatt.

Ford luxusautó üzem
képes állapotban két gara
mival eladó. Cim E 1546 
sz. a'att a kiadóban.

Deutsch«* FrA«ü«ia 
gesund, io Jahre alt sucht 
Stehe für d>eSommermo 
nata aut'* Land oder in 
ein Badeort, zu einen 
grösseren Kinde als Solei- 
gefährtin. Adresse: K. P 
Sebe* Alb*. Str. Susen’ 16 

E B?
Fiatal nö keres pénz 

tárnoknői vagy irodai a - 
ka'mazást a 3 nyelvisme
rettel, irodai gyakorlott
ság* és jó kézírás* van 
Megkereséseket .Szorgal
mas* 7187 jeligére a ki
adóba kér.

Lakás
Szent Anna tónál tu

risták és családok részére 
szobák, hideg és meleg 
ételek kaphatók. 7102

Szoba, konyha fürdő
szobás lakást kérések 
egészséges csendes he- 
heiyen. Cineket a kiadó- 
hivatalba kérek E I5H sz. 
alatt

Kü önbejáratu szoba ki
adó Brassó, Hosszú utca 
21, Grlmerné E 1536

Victor X-Ray CORPORATION 
CHICAGO

A legjelentékenyebb gyár Roentgen-készü
lékek, eredeti Coolidge tubusok, dia- 

thermiák, quarzlámpák, elektro- 
cardiografok stb. gyártásá

ban szállít minden
fajta 

rádiólógiai is elektrotherápial

SANAX
Gyönyörű szép Flloden- 
dran eladó Cim E 1531 
íz. alatt a kiadóban.

Állást keres

Egy üzem^pei» Juve 
set haszná’t traktort ke
resek megvételre szlitár- 
csával, regulatorral. Aján. 
latokat Mümalom Hidvég 
iud Treiscaune kérek.

E 1532

tO dtb. epúietiő v sz 
szamarad! u; ablakok 
egész olcsón eladó. Cím 
Barabás István, V’ragsor

Perfekt német magyar 
levelező, gyors . gépíró 
adminisztrációs teendők
ben töke etes tisztviselő 
ál1 ást keres. Szives meg- 
kei eséseket „Perfekt né
met magyar“ E 14 9 je
lige alatt a kiadó továb 
b u

E 1537

Építkezésnél megmaradt 
tégla, cserép, gipsz hu!- 
ladekfa eladó. L ,y nőtt 
7 kg.-os sin és w o et
tek Vasút u. 76, matvas 
szenatelep mellett. 7/90

Haztattas ?an jártas kau 
ciókéoes szerényigéqtü 
volt hivatalnoknő megle 
le ó átiást keres. — Mm 
Baio'tine Bra^ov, Gyár
Ut 14. E 1501

Vanodába tanulónak 
menne 15 éves leány tel 
ps e< látásért. — Lukács 

Margit, Közép u 62. 7191

I OLANE$T1 j
I fürdő és üdülőhely ।
} megnyílik janin« 1-én.

Szobák elóje^yezhe’ök és infoimációk beszerez
hetők Bukarestben, a Banca de Scont palo
tájában, Str. Eugen Canada 1 sz.de 10—12-ig.

Junius hóban nagy árleszállítás!
69

I ŐSI .1—<^' *« « MMxrt»|

Megbízható precíz 
magyar, 

román, 
német 

francia
fordításokat és beadványokat vállal 
brassói fordítási Iroda. Megbízásokat 

a kiadóhivatal továbbit.

OK. C*nta«m*In«» 3 
TELEFON «2-02 é* 

100-21

Teljes korházi, szanatóriumi és gyógyfürdő- 
berendezések

tektrothEfipI«, HidrothiniHa, Mecanotherapia.
Egészségügyi melegítő és szellőztető berendezések 
Elsőrendű referenciák. Prospektusok leírások és 

útbaigazítás díjmentesen!

Mióta az „URSUS“ sörgyár Részvénytársaság a 
Czell-féle kolozsvár-monostori sörgyárat megvette a 
régi ió monostori sör már nem Czell sör, hanem

URSUS SOR
elnevezés alatt kerül forgalomba. Az „URSUS”-SÖF tehát 
nem tévesztendő össze a „CZELL” elnevezés alatt forga
lomban levő sörrel, mely Brassó mellett Derestyében készül. |

Nyomatott a Brassói I^ook nvomdavállalatának körforgógépén. Bra$ov—Brassó. Cenzúrát: Prefecture Judefului Bray

sz.de

